




 

РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 89 с., иллюстраций 4, таблиц 24, 

источников 30, приложений 3. 

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА, УДЕРЖАНИЯ, СИНТЕТИЧЕСКИЙ УЧЕТ, 

ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ, ОПЛАТА ТРУДА, ДОКУМЕНТООБОРОТ, 

РАСЦЕНКА, ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

расчетов с персоналом по оплате труда. 

Метод исследования – приемы учета хозяйственной деятельности: 

наблюдения, сравнение, методы горизонтального, вертикального, 

коэффициентного анализа. 

Проведен анализ финансово – хозяйственной деятельности организации, 

анализ расчетов с персоналом по оплате труда. Для улучшения учета расчетов с 

персоналом по оплате труда разработаны рекомендации, представленные в 3 

главе. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Проблема оплаты труда – одна из основных в российской экономике. От 

ее решения зависят увеличение производительности производства, уровень 

жизни жителей страны, место страны в мировой экономике. Повышенный 

спрос на эффективный труд заставляет руководителей искать новые подходы к 

формированию систем оплаты труда. Современная система оплаты труда 

работников промышленных предприятий должна так сочетать интересы 

работодателя, наемного работника и государства, чтобы, наряду с социальными 

целями, обеспечить и финансово-экономическую безопасность работы данных 

предприятий. Для коллективов предприятий материальная мотивация является 

основной и от того, насколько справедливой и понятной будет система оплаты 

труда, во многом будет зависеть эффективность их деятельности. 

Заинтересовать работника в наиболее полном использовании творческого 

потенциала на своем рабочем месте помогает гибкая система оплаты труда, 

основанная на различиях в сложности выполняемой работы, учете 

индивидуального результата труда работника, значимости определенных видов 

работ для предприятия, а также ценности работ для внешнего рынка труда. 

Актуальностью данной темы также служит заинтересованность 

государства в повышении показателей производительности труда. Ведь от 

высокоэффективной производительности работников зависит выпуск 

продукции предприятия, а значит повышение внутреннего валового продукта 

страны в целом. Степень научной разработанности проблемы характеризуется 

наличием конкретных разработок по вопросам организации и регулированию 

заработной платы.  

Среди зарубежных теоретических разработок подобного рода видное 

место занимают труды Д. Грейсона, P. К. Макконнелла, С. Л. Брю, Э. Дж. 

Доллана, M. X. Мескона, Д. E. Линдсея, M. Альберта и др. 4 Среди 

отечественных теоретических разработок следует выделить труды В. 

Баликоева, С. Кузьмина, В. Давыдовой, А. Рофе, Л. Жукова, Б. Генкина, P. 
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Колосовой, P. Яковлева и др. Проблема рассмотрения системы оплаты труда с 

управленческой точки зрения отражена в научных работах не в полной мере. Не 

все проблемы системы оплаты труда получили к настоящему времени 

всестороннее и углубленное рассмотрение, многие вопросы остаются 

дискуссионными.  

Объект исследования – ООО «Единый центр Профзащиты». Предмет 

исследования – система оплаты труда в ООО «Единый центр Профзащиты». 

Целью выпускной квалификационной работы является разработка 

мероприятий по совершенствованию системы оплаты труда. Для реализации 

поставленной цели необходимо решить следующие задачи:  

 выявить сущность и виды оплаты труда на предприятии;  

 рассмотреть системы и формы оплаты труда на предприятии;  

 изучить законодательные основы организации оплаты труда на 

предприятии;  

 провести анализ состояния системы оплаты труда на примере ООО 

«Единый центр Профзащиты»;  

 разработать рекомендации по совершенствованию системы оплаты 

труда на предприятии.  

Практическая значимость работы заключается в том, что 

совершенствование системы оплаты труда является основой повышения 

качества системы управления персоналом организации в целом. Выводы и 

рекомендации, полученные в результате исследования, могут быть 

использованы в практике управления организаций, в системе повышения 

квалификации менеджеров по управлению персоналом. 

Информационной базой анализируемого предприятия являлись данные 

ООО «Единый центр Профзащиты» и Росстата РФ, а также информационные 

материалы научных и периодических изданий. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ 

ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

1.1 Сущность, формы и системы оплаты труда 

 

Выбор системы оплаты труда – важный шаг для любой организации. Эта 

система должна быть достаточно простой и ясной, чтобы каждый работник 

видел зависимость между производительностью и качеством своего труда и 

получаемой заработной платой. 

Систему оплаты труда можно выбирать как для всего коллектива, так и 

для каждого работника в отдельности. Однако обычно система оплаты труда 

устанавливается для определенных категорий работников. Забегая вперед, 

можно сказать, что, например, повременная оплата труда выбирается для 

финансовых работников, сдельная – для производственных рабочих, а бонусная 

– для продавцов. Рассмотрим основные сущность, формы и системы оплаты 

труда [13, c. 62]. 

Оплата труда выступает в качестве основного источника стимулирования 

и получения доходов для работников, занятых в экономических субъектах 

различных видов деятельности и форм собственности. Трудовой кодекс 

определяет заработную плату как вознаграждение за труд, которое зависит от 

квалификации работника, сложности, количества, качества и условий 

осуществляемого труда, а также компенсационные выплаты и стимулирующие 

выплаты [4].  

На поверхности буржуазного общества заработная плата рабочего 

представляется в виде цены труда, в виде определѐнного количества денег, 

уплачиваемых за определѐнное количество труда. При этом говорят о 

стоимости труда и еѐ денежное выражение называют необходимой или 

естественной ценой труда [24, c. 10].  

Система выплат, включаемых в заработную плату, может различаться в 

зависимости от их характера (рисунок 1.1). 
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Рис. 1.1 – Классификация выплат, включаемых в заработную плату 

 

Основой организации учета расчетов с персоналом по оплате труда 

выступают системы и формы оплаты труда, применяемые экономическим 

субъектом [13].  

На их основании формируется порядок начисления основной и 

дополнительной заработной платы, премирования, доплат и надбавок, строится 

система контроля за организацией труда и его оплаты. Тарифная система 

оплаты труда основывается на совокупности нормативов: тарифные ставки, 

тарифная сетка, тарифные коэффициенты [30, c. 116].  

Оплата труда по данной системе производится в зависимости от 

сложности работы, квалификации, качества труда и других факторов. В 

зависимости от сложности выполняемых работ каждому работнику 

присваивается соответствующий разряд. Тарификация работ и присвоение 

разрядов осуществляется на основании единого тарифно-квалификационного 

справочника работ и профессий рабочих, единого квалификационного 
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справочника должностей руководителей, специалистов и служащих [4].  

Понятие «формы оплаты труда» присуще использованию тарифной 

системы оплаты труда и предполагает ее классификацию по следующим видам: 

 повременная; 

 сдельная. 

Основным различием повременной и сдельной формы оплаты труда 

является способ учета затрат на труд работника.  

Современная система оплаты труда работников промышленных 

предприятий должна так сочетать интересы работодателя, наемного работника 

и государства, чтобы, наряду с социальными целями, обеспечить и финансово-

экономическую безопасность работы данных предприятий [26, c. 613]. 

В первом случае, основой начисления заработной платы выступает 

отработанное время, во втором случае – количество выпущенной продукции, 

выполненных работ, оказанных услуг. При этом, начисление заработной платы 

по сдельной форме оплаты труда осуществляется только за производство 

продукции, выполнение работ и оказание услуг надлежащего качества                     

[22, с. 33].  

Повременная оплата труда применяется, если невозможно или трудно 

нормировать труд, при строго регламентированных, высокомеханизированных 

и автоматизированных производственных процессах, в производствах, 

требующих высокого качества и точности выполнения работ, и там, где нет 

надобности стимулировать интенсивность труда. 

Главное преимущество для рабочего при повременной оплате труда 

состоит в том, что он имеет гарантированный ежемесячный заработок, не 

зависящий от возможного снижения уровня производства в данный период 

времени.  

Недостатком является то, что рабочий не имеет возможности повысить 

свой заработок путем увеличения личной доли участия в производственном 

процессе. 

С точки зрения предприятия главный недостаток повременной оплаты в 
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том, что она не стимулирует повышения выработки рабочих. При этом 

предприятие имеет относительную экономию на заработной плате при 

увеличении производства продукции.  

Повременная форма оплаты труда включает две системы: простую 

повременную и повременно-премиальную [15, c. 201]. 

При простой повременной системе размер заработной платы зависит от 

тарифной ставки работника и количества отработанного времени. 

Повременно-премиальная система оплаты труда применяется с целью 

повышения качественных или количественных показателей (безаварийная 

работа, повышение качества продукции). 

Сдельная форма оплаты труда применяется там, где можно установить 

однозначную зависимость между объемом произведенной продукции и 

количеством затраченного труда каждого рабочего или группы рабочих.  

С точки зрения рабочего сдельная форма оплаты труда имеет то 

преимущество, что дает возможность повышения заработка при увеличении 

интенсивности труда. 

Для предприятия применение сдельной системы оплаты труда дает 

возможность стимулировать при необходимости выработку рабочих, а 

основным недостатком является возможное снижение качества при росте 

выработки. 

Сдельная форма оплаты труда имеет несколько систем: прямую 

сдельную, сдельно-премиальную, сдельно-прогрессивную, косвенную 

сдельную, аккордную, коллективную сдельную.  

При прямой сдельной системе оплаты труда заработок рабочего 

находится в прямой зависимости от его индивидуальной выработки. Такая 

система применяется там, где легко можно организовать индивидуальный учет 

труда.  

Расценка – это часть заработной платы, приходящаяся на единицу 

продукции.  

При сдельно-премиальной системе сверх заработка по прямым сдельным 
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расценкам выплачивается премия за выполнение и перевыполнение плана по 

заранее установленным качественным или количественным показателям. 

При сдельно-прогрессивной системе оплаты труд рабочего в пределах 

установленной нормы оплачивается по основным расценкам, а сверх нормы – 

по повышенным.  

Косвенно-сдельная система применяется для оплаты труда 

вспомогательных рабочих, обслуживающих основных рабочих-сдельщиков, от 

темпа и выработки которых зависит производительность основных рабочих.  

При аккордной системе размер оплаты работ устанавливается не за 

каждую производственную операцию в отдельности, а за весь комплекс работ, 

взятый в целом с указанием срока их выполнения.  

Коллективные системы оплаты труда целесообразно применять в тех 

случаях, когда невозможен учет индивидуальной выработки каждого рабочего. 

В бухгалтерском учете различают основную и дополнительную оплату 

труда.  

К основной относится оплата, начисляемая работникам за отработанное 

время, количество и качество выполненных работ: оплата по сдельным 

расценкам, тарифным ставкам, окладам, премии сдельщикам и повременщикам, 

доплаты в связи с отклонениями от нормальных условий работы, за работу в 

ночное время, за сверхурочные, за бригадирство, оплата простоев не по вине 

рабочих и т.п. 

К дополнительной заработной плате относятся выплаты за 

непроработанное время, предусмотренные законодательством по труду: оплата 

очередных отпусков, перерывов в работе, кормящих матерей, льготных часов 

подростков, за время выполнения государственных и общественных 

обязанностей, выходного пособия при увольнении и др. 

 

1.2 Бухгалтерский учѐт расчетов с персоналом по оплате труда 

 

Учет расчетов по оплате труда включает в себя следующие задачи: 
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 своевременная выплата заработной платы и удержаний из нее, расчет 

среднего заработка для начислений отпускных, пособий по временной 

нетрудоспособности, командировочных расходов;  

 осуществление выплат социального характера;  

 соблюдение трудового и налогового законодательства;  

 своевременное предоставление отчетной документации.  

Учет расчетов с персоналом по оплате труда является сложным и 

трудоемким участком работы бухгалтерии и связан с правильным и 

своевременным начислением заработной платы, распределением сумм 

начисленной заработной платы по направлениям затрат, разграничением 

выплат, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг), и выплат, 

возмещаемых за счет других соответствующих источников [14, c. 23]. 

В основном вопрос регулирования оплаты труда решается в каждой 

организации самостоятельно путем заключения коллективного договора на 

срок от одного года до трех лет.  

Условия оплаты труда, предусмотренные коллективным договором, не 

могут быть хуже, чем это предусмотрено законодательством или указанными 

выше соглашениями.  

Таким образом, бухгалтерский учет труда и заработной платы 

регламентируется очень большим количеством нормативных документов, в том 

числе первой ступени. Нормы, утвержденные законодательством РФ, 

обязательны к применению.  

Организация вправе выбрать подходящий для себя порядок расчетов, 

документооборота, порядок отнесения расходов, порядок премирования и 

другие. Все эти особенности ведения расчетов с персоналом по оплате труда и 

прочим операциям должны быть закреплены в учетной политике организации и 

также обязательны к применению.  

Подводя итог, можно сказать, что, заработная плата – это элемент дохода 

наемного работника, форма экономической реализации права собственности на 

принадлежащий ему ресурс труда.  
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Вместе с тем для работодателя, который покупает ресурс труда для 

использования его в качестве одного из факторов производства, оплата труда 

наемных работников является одним из элементов издержек производства.  

Учет труда и его оплаты является одним из важнейших участков 

бухгалтерского учета, обеспечивающих накопление и систематизацию 

информации о затратах труда на производство продукции и оплату труда 

каждому работнику.  

Необходимым условием правильного определения оплаты труда и 

соблюдения принципа материальной заинтересованности работников является 

хорошо организованный бухгалтерский учет [12, c. 479].  

Политика в области оплаты труда является составной частью управления 

предприятием, и от нее в значительной мере зависит эффективность его 

работы, так как заработная плата это один из важнейших стимулов в 

рациональном использовании рабочей силы 

Учет и анализ оплаты труда на предприятии занимает одно из основных 

мест во всей системе учета на предприятии.  

В процессе начисления и выплаты сумм заработной платы бухгалтеру 

необходимо руководствоваться значительным числом законодательных и 

нормативных актов гражданского и налогового законодательства, а также 

локальными актами, разрабатываемыми каждым предприятием самостоятельно 

[19, c. 380].  

Регулирование трудовых отношений и иных, непосредственно связанных 

с ними отношений в соответствии с Конституцией РФ, федеральными 

конституционными законами, осуществляется трудовым законодательством 

(включая законодательство об охране труда) и иными нормативными 

правовыми актами, содержащими нормы трудового права. Учет выработки 

рабочих в организациях осуществляют мастера, бригадиры и другие работники, 

на которых возложены эти обязанности. Для учета выработки применяют 

различные формы первичных документов (наряды на сдельную работу, 

ведомости учета выполненных работ и др.).  
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Синтетический учет расчетов с персоналом, как состоящим, так и не 

состоящим в списочном составе организации по всем видам оплаты труда, 

ведется на счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». По кредиту счета 

70 отражаются начисленные суммы оплаты труда и других выплат работникам: 

 оплаты труда, причитающиеся работникам в корреспонденции со 

счетами учета затрат на производство (расходов на продажу) и других 

источников; 

 оплаты труда, начисленные за счет образованного в установленном 

порядке резерва на оплату отпусков работникам и резерва вознаграждений за 

выслугу лет, выплачиваемого один раз в год; 

 начисленных пособий по временной нетрудоспособности, по 

беременности и родам, по уходу за ребенком и других аналогичных; 

 начисленных доходов от участия в капитале организации и т.п. [8]. 

По дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труд» отражаются 

выплаченные суммы оплаты труда, премий, пособий, доходов от участия в 

капитале организации, а также суммы начисленных налогов, платежей по 

исполнительным документам и других удержаний [6].  

Обязательства по расчетам с персоналом по оплате труда возникают, в 

следующих случаях: 

1)  обязательства по заработной плате и по премиям, которые можно 

выплачивать за счет расходов по обычным видам деятельности, в учете 

указанные операции отражаются бухгалтерскими записями, представленными в 

таблице 1.1. 

Согласно ст. 315 Трудового кодекса оплата труда в районах Крайнего 

Севера и приравненных к ним местностях осуществляется с применением 

районных коэффициентов и процентных надбавок к заработной плате, величина 

которых устанавливается в зависимости от места расположения и региона [4].  

Всем молодым людям до 30 лет северная надбавка положена обязательно, 

но при условии, что, если человек проработал в организации не менее 6 

месяцев. Через полгода сотруднику начисляется коэффициент в размере 10 % 
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(от всей начисленной заработной платы), через год непрерывного стажа – 20 %, 

и через полтора года сотруднику положена 30 % надбавка [4]. 

 

Таблица 1.1 

Бухгалтерские записи по отражению расходов на оплату труда 

 

Содержание бухгалтерской записи Дебет Кредит 

Начислена оплата труда производственных рабочих 20 70 

Отражена сумма расходов на оплату труда работников вспомогательного 

производства 
23 70 

Отражена сумма расходов на оплату труда цехового персонала 25 70 

Начислена заработная плата рабочим обслуживающих производств и 

хозяйств 
29 70 

Отражены расходы на оплату труда административно-управленческого 

персонала 
26 70 

Учтены в составе расходов на оплату труда начисления рабочим, 

занятым на исправлении брака 
28 70 

Отражена сумма расходов на оплату труда рабочих торговли 44 70 

 

Всем остальным жителям края надбавка начисляется через один год 

стажа (10 % от начисленной заработной платы), через два года – 20 % и еще 

через два года – 30 %, т.е. общий рабочий стаж составляет 5 лет [4].  

2)  суммы заработной платы по операциям, связанным с заготовлением и 

приобретением производственных запасов, оборудования к установке и 

осуществлением капитальных вложений, отражаются проводками:  

Дебет 07 «Оборудование к установке» 

Дебет 08 «Вложения во внеоборотные активы» 

Кредит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» – начислена 

заработная плата работникам, связанным с приобретением внеоборотных 

активов; 

Дебет 10 «Материалы»  

Дебет 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей»  

Кредит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» – начислена 

заработная плата работникам, участвующим в процессе приобретения 

материально-производственных запасов. 
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При расчете суммы выплат, гарантированных работнику Трудовым 

Кодексом РФ, за основу берется средняя величину заработка за определенный 

период времени – средний заработок работника. 

Для выплаты пособий по временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством необходимо определять средний заработок работника за 

расчетный период.  

Расчетным периодом являются два календарных года, которые 

предшествуют году наступления страхового случая (нетрудоспособности, 

отпуска по беременности и родам или отпуска по уходу за ребенком). В 

совокупную сумму дохода, используемого для начисления среднего заработка, 

включаются все выплаты, на которые в расчетном периоде были начислены 

взносы на социальное страхование. 

Средний заработок работника необходимо рассчитывать исходя из всех 

выплат и вознаграждений, которые были начислены в расчетном периоде и с 

которых уплачиваются страховые взносы в ФСС РФ.  

К выплатам, которые включаются в средний заработок, относятся 

заработная плата, различные надбавки и доплаты, выплаты, связанные с 

условиями труда, премии и вознаграждения и др.  

Средний дневной заработок работника определяется путем деления 

суммы заработка за расчетный период на 730 дней. Определение размера 

дневного пособия производится после исчисления среднего дневного заработка.  

Размер дневного пособия рассчитывается путем умножения среднего 

дневного заработка застрахованного лица на размер пособия (в процентах).  

Размер пособия – это величина, которая показывает, сколько процентов 

среднего заработка составит пособие с учетом страхового стажа работника              

[27, с. 20]. 

В зависимости от страхового стажа пособие по временной 

нетрудоспособности выплачивается работникам организации в следующих 

размерах от среднего заработка:  

 100 %, если страховой стаж более восьми лет;  
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 80 %, если страховой стаж от пяти до восьми лет;  

 60 %, если страховой стаж до пяти лет;  

 не превышающем МРОТ за полный календарный месяц, если 

страховой стаж менее полугода. 

Общая сумма пособия, которая полагается работнику, определяется 

путем умножения размера дневного пособия по временной нетрудоспособности 

на число календарных дней временной нетрудоспособности.  

Различают несколько видов выплат: 

 при заболевании, повреждениях, вставке протеза; 

 карантине; 

 лечении в медучреждении; 

 реабилитации после травм и болезней; 

 уходе за больным. 

Средства по больничному в течение первых трех дней предоставляет 

предприятие, в котором работает человек, а в остальное время они начисляются 

из Фонда социального страхования. Право на компенсацию прописано в ТК, ст. 

183 «Гарантии работнику при временной нетрудоспособности». Основной 

закон, регулирующий правила ее предоставления – ФЗ № 255 «Об 

обязательном социальном страховании на случай временной 

нетрудоспособности и в связи с материнством». 

Материальное обеспечение положено лицам, работающим на основании 

трудового договора, и только в том случае, если учреждение перечисляет за 

своих работников взносы в ФСС. Однако получателями средств могут стать и 

граждане, не трудоустроенные на предприятия: 

 лица, ведущим адвокатскую деятельность, нотариусам и ИП; 

 лица, работающие в собственных фермерских хозяйствах; 

 представители общин исчезающих северных народов. 

Главное условие – это уплата взносов в Фонд от полученных доходов. 

Причем неважно, как именно уплачивались взносы – бухгалтерией предприятия 

или самим человеком. Также для получения материальной компенсации 
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работнику нужно подтвердить невозможность работать. Подтверждением 

нетрудоспособности является заключение врача. Выплаты по листку 

нетрудоспособности не положены или прекращают перечисляться, если: 

 человек нарушил режим лечения; 

 больничный был выдан учреждением без лицензии; 

 если работника отстранили без сохранения зарплаты; 

 если утрата здоровья произошла в результате правонарушения. 

Компенсация также не предоставляется безработным гражданам, не 

получающим пособие по безработице. Но если человек уволился с работы, но в 

течение месяца после ухода потерял возможность трудиться, то ему положена 

компенсация. Расчет больничного листа производится по формуле: 

 

Сумма ежемесячного пособия = СД х ПТС х Д,                                       (1.1) 

 

где СД – среднедневной заработок; 

ПТС – процент стажа; 

Д – количество дней, проведенных на больничном. 

 

Если у человека за последние два календарных года было несколько мест 

работы, то сумма будет рассчитана с учетом всех доходов, которые облагались 

страховыми взносами. При вычислении компенсации берется в расчет 

максимальная величина выплат, которая облагается страховыми взносами. С 

учетом этой суммы максимальный размер пособия по временной 

нетрудоспособности в 2021 году составляет 2301,37 рублей в день [17, c. 310].  

Если человек трудится только несколько часов в день, расчет ведется по 

тем же правилам, но с учетом некоторых нюансов. Для определения среднего 

заработка в день нужно поделить доход за расчетный период на 730 дней. Если 

средняя оплата труда при вычислениях составила меньше МРОТ, то для расчета 

нужно взять сумму МРОТ. Средний заработок в день, вычисленный из МРОТ, 

нужно уменьшить пропорционально количеству отработанного времени. 
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При определении размера пособия в число учитываемых календарных 

дней включаются также и нерабочие праздничные дни [19, с. 215]. 

В учете организации начисление и выплата пособия по временной 

нетрудоспособности отражаются бухгалтерскими записями, представленными в 

таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2 

Бухгалтерские записи по отражению в учете расчетов по пособиям  

социального характера 

 

Содержание бухгалтерской записи Дебет Кредит 

Начислено пособие по временной нетрудоспособности за счет 

средств организации (первые три дня периода нетрудоспособности) 

20, 23, 25, 

26, 29, 44 
70 

Начислено пособие по временной нетрудоспособности за счет 

средств Фонда социального страхования (начиная с четвертого дня и 

далее) 

69-1 70 

 

Для определения периодичности предоставления отпусков работникам. 

На организациях составляет график отпусков (форма № Т-7), который 

предназначен для отражения сведений о времени распределения ежегодных 

оплачиваемых отпусков работникам всех структурных подразделений 

организации на календарный год по месяцам.  

График отпусков – сводный график. При его составлении учитываются 

действующее законодательство, специфика деятельности организации и 

пожелания работника. 

Расчет среднего заработка для оплаты отпуска производится в порядке, 

установленном ст. 139 ТК РФ и Положением об особенностях порядка 

исчисления средней заработной платы, утвержденным Постановлением 

Правительства РФ от 24.12.2007 № 922 [9, с. 20]. 

Средний дневной заработок для оплаты отпусков работников исчисляется 

за последние 12 календарных месяцев путем деления суммы начисленной 

заработной платы на 12 и 29,3 (среднемесячное число календарных дней). Для 
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расчета среднего заработка учитываются все предусмотренные системой 

оплаты труда виды выплат, применяемые работодателем, независимо от 

источников их выплаты. 

Если в расчетном периоде сотрудник отработал не все 12 месяцев, то 

число календарных дней в месяце, отработанном не полностью, равно 

среднемесячному числу календарных дней (29,3), деленному на число 

календарных дней месяца и умноженному на число календарных дней за 

отработанный срок. Если месяц отработан полностью, то число календарных 

дней – 29,3 [12, с. 278]. 

Обязанность формировать оценочное обязательство на оплату отпусков 

определена нормами ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные 

обязательства и условные активы», утвержденного Приказом Минфина России 

от 13.12.2010 №167н. Оценочное обязательство признается в бухгалтерском 

учете при одновременном соблюдении следующих условий: 

 у организации существует обязанность, явившаяся следствием 

прошлых событий ее хозяйственной жизни, исполнения которой организация 

не может избежать; 

 уменьшение экономических выгод организации, необходимое для 

исполнения оценочного обязательства, вероятно; 

 величина оценочного обязательства может быть обоснованно оценена. 

В ПБУ 8/2010 не раскрывается метод расчета резерва. Только сказано, что 

размер оценочного обязательства должен отражать наиболее достоверную 

денежную оценку расходов, необходимую для расчетов по этому 

обязательству. Наиболее достоверная оценка расходов представляет собой 

величину, необходимую непосредственно для исполнения (погашения) 

обязательства по состоянию на отчетную дату. То есть размер резерва на 

оплату отпусков должен быть равен той сумме, какую должна была бы 

выплатить компания в случае, если все сотрудники, имеющие 

неиспользованные дни, пошли бы в отпуск одновременно [22, c. 44]. 

Методику расчета резерва, отвечающего требованию ПБУ 8/2010, каждая 



21 

 

организация определяет самостоятельно и закрепляет механизм этого расчета в 

учетной политике. Также в учетной политике указывается и периодичность 

оценки – ежемесячно или ежеквартально (на отчетную дату – 31 марта, 30 

июня, 30 сентября, 31 декабря). 

В бухгалтерском учете оценочное обязательство на оплату отпусков 

отражается на счете 96 «Резервы предстоящих расходов», который 

предназначен для обобщения информации о состоянии и движении сумм, 

зарезервированных в целях равномерного включения расходов в затраты на 

производство и расходы на продажу (таблица 1.3). 

 

Таблица 1.3 

Бухгалтерские записи по отражению в учете расчетов с персоналом  

по начислению отпускных 

 

Содержание бухгалтерской записи Дебет Кредит 

Начислено оценочное обязательство под предстоящую выплату 

отпускных работникам организации 

20, 23, 25, 

26, 29, 44 
96 

Начислены отпускные за счет оценочного обязательства 96 70 

Списана сумма неиспользованного резерва 96 91-1 

 

Действующим законодательством предусматриваются возможность и 

необходимость производства удержаний из сумм, причитающихся работникам 

к выплате.  

Порядок удержания устанавливается ведомственными нормативными 

документами. 

В соответствии со ст. 137 ТК РФ удержания из заработной платы могут 

производиться только в случаях, предусмотренных законодательством [4]. 

Удержания из оплаты труда членов трудового коллектива организации 

подразделяются на: 

 обязательные удержания; 

 удержания по инициативе работодателя; 

 удержания по инициативе работника. 
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К числу обязательных удержаний, производимых из оплаты труда, 

относятся удержания налога на доходы физических лиц; по исполнительным 

листам и надписям нотариальных контор в пользу физических и юридических 

лиц; по вступившему в законную силу приговору суда. Для данного вида 

удержаний согласие работника не требуется. 

Налог на доходы физических лиц. Люди, которые трудоустроены 

официально, отдают со своих трудовых доходов 13 % НДФЛ.  

Работники не сами относят деньги в налоговую – за них это делает 

работодатель, который исполняет функции налогового агента. Он считает 

НДФЛ, удерживает его из зарплаты и перечисляет в налоговую инспекцию. А 

сотрудники получают на руки сумму уже за вычетом налога. НДФЛ – это 

первоочередной платеж: сначала государство забирает свою часть, а остальные 

удержания рассчитываются от зарплаты уже за вычетом налога. 

Удержание кредитов по исполнительному листу. Исполнительный лист – 

это документ, который дает право на принудительное взыскание долга. 

Существуют и другие исполнительные документы, например, судебный приказ 

и исполнительная надпись нотариуса. Как только кредитор получает 

исполнительный документ, он превращается во взыскателя [6]. 

Кредитор может отнести исполнительный лист судебным приставам – 

они возбудят исполнительное производство и попытаются взыскать долг. Есть 

несколько способов это сделать, один из самых эффективных – отправить 

работодателю должника постановление об обращении взыскания на зарплату. В 

постановлении указывается общая сумма долга и сколько процентов от дохода 

нужно удерживать. Задача работодателя – выполнить то, что написал пристав. 

Если долг не превышает 100000 руб., взыскатель вправе предъявить 

исполнительный лист работодателю напрямую – без помощи приставов [6]. 

Работодатель начинает удержания со дня, когда получил исполнительный 

лист. В день зарплаты должнику выплатят сумму уже за минусом денег, 

которые предназначаются взыскателю [6].  

Удержанные деньги работодатель в течение трех дней направляет по 
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реквизитам из постановления. Как правило, деньги сначала попадают в службу 

судебных приставов, а приставы уже сами перечисляют их взыскателю или 

распределяют между несколькими взыскателями. Если же кредитор подал лист 

напрямую работодателю, то будет получать деньги сразу от него. Удержания 

продолжаются, пока долг не будет погашен или работник не уволится. Если 

работник покинул организацию, то работодатель возвращает исполнительный 

лист тому, от кого его получил, – взыскателю либо приставам. Так выглядит 

исполнительный лист о взыскании долга по договору займа. Это официальный 

документ, который получит кредитор, если подаст в суд на должника и 

выиграет дело.  

Удержание алиментов по соглашению. Например, бывшие супруги 

договорились о размере алиментов и составили письменное соглашение. Это 

соглашение необходимо заверить у нотариуса – тогда оно будет обладать силой 

исполнительного листа [1].  

Если плательщик алиментов нарушает договоренности, то получатель 

вправе взыскать деньги принудительно. Для этого ему нужно подать 

соглашение приставам или работодателю плательщика алиментов. 

Работодатель удерживает алименты в размере, прописанном в соглашении, но 

не более 70 % от зарплаты. 

Удержание алиментов по исполнительному листу. Не всегда удается 

договориться об уплате алиментов полюбовно – тогда к спору привлекают суд. 

Как правило, получатель алиментов сначала обращается к мировому судье за 

судебным приказом. Это упрощенная процедура: нет заседаний и прений 

сторон. Судья просто проверяет документы и выносит приказ в течение пяти 

дней, если все оформлено правильно [2].  

Судебный приказ по силе равен исполнительному листу: его тоже можно 

подать приставам или напрямую работодателю. 

Некоторые дела нельзя рассмотреть в приказном производстве, например, 

когда нужно установить отцовство или если выплата алиментов затрагивает 

интересы других детей. А еще бывает, что должник отменяет судебный приказ 

https://journal.tinkoff.ru/news/prikaz/
https://journal.tinkoff.ru/news/prikaz/


24 

 

– это несложно. В таких случаях получатель алиментов подает уже 

полноценный иск, участвует в судебных заседаниях и, если выигрывает, 

забирает исполнительный лист [5]. 

К удержаниям по инициативе работодателя относятся удержания за 

причиненный организации материальный ущерб; за брак; своевременно не 

возвращенных подотчетных сумм; по предоставленным займам и ссудам. 

Удержания данного вида осуществляются на основании приказа 

(распоряжения) руководителя организации с указанием причины удержаний, с 

которым должно быть ознакомлено под расписку лицо, с доходов которого 

производятся удержания.  

К числу удержаний по инициативе члена трудового коллектива, в 

частности, можно отнести: удержания профсоюзных взносов; в пользу 

физических или юридических лиц на основании письменного заявления 

работника. Удержания по инициативе работника администрация организации 

должна производить и перечислять в сроки и лицу, которые указаны в 

заявлении работника [4]. 

Совокупная величина всех удержаний при каждом случае выплаты 

заработной платы не должна превышать 20 %, в отдельных случаях 

предусмотрено увеличение суммы удержаний до 50 % или 70 %. Данные 

ограничения не учитываются при удержании алиментов на содержание 

несовершеннолетних детей, а также при отбывании исправительных работ и 

возмещении ущерба, причиненного совершением преступления или нанесение 

вреда здоровью и повлекшего смерть другого лица. В указанных случаях 

максимальный размер удержаний составляет 70 % [4]. 

Суммы налога на доходы физических лиц исчисляются работодателями 

нарастающим итогом с начала налогового периода по итогам каждого месяца 

применительно ко всем доходам, в отношении которых налоговая ставка 

составляет 13 %, начисленным налогоплательщику за данный период, с зачетом 

удержанной в предыдущие месяцы текущего налогового периода суммы налога 

[3]. 
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Бухгалтерский учет операций, связанных с налогом на доходы 

физических лиц, осуществляется на счете 68 «Расчеты по налогам и сборам», 

субсчет 68-1 «Расчеты по налогу на доходы физических лиц [7]. 

Начисленные суммы налога отражаются по кредиту счета 68 «Расчеты по 

налогам и сборам» в корреспонденции с дебетом счета 70 «Расчеты с 

персоналом по оплате труда». При фактическом перечислении начисленного 

налога на доходы физических лиц в бюджет на сумму платежа производится 

списание учтенных на счете 68 Расчеты по налогам и сборам» сумм 

удержанного налога в корреспонденции со счетом 51 «Расчетные счета» [6]. 

Для учета расчетов с физическими лицами по алиментным 

обязательствам предназначен счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами», к которому рекомендуется открывать отдельный субсчет 76-5 

«Удержания по алиментным обязательствам». По кредиту субсчета 76-5 

«Удержания по алиментным обязательства» отражаются суммы алиментных 

обязательств, подлежащие удержанию с плательщика алиментов, в 

корреспонденции со счетом 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». По 

дебету субсчета 76-5 «Удержания по алиментным обязательства» в 

корреспонденции со счетами учета денежных средств отражаются суммы, 

выданные (перечисленные) взыскателю алиментов [6]. 

Для учета расчетов по возмещению материального ущерба, причиненного 

работником организации в результате недостач и хищений денежных средств и 

имущества, брака, а также по возмещению других видов ущерба предназначен 

счет 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям», субсчет 73-2 «Расчеты 

по возмещению материального ущерба» [29, c. 430]. 

Суммы, подлежащие взысканию с виновных лиц, относятся в дебет 

субсчета 73-2 «Расчеты с персоналом по возмещению материального ущерба» с 

кредита счетов 28 «Брак в производстве», 94 «Недостачи и потери от порчи 

ценностей», 98 «Доходы будущих периодов». 

Суммы возмещения материального ущерба отражаются по кредиту 

субсчета 73-2 «Расчеты с персоналом по возмещению материального ущерба»: 
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 при передаче равноценного имущества – в корреспонденции с дебетом 

счетов 10 «Материалы», 41 «Товары»; 

 при внесении задолженности в кассу организации или на расчетный 

счет – в корреспонденции с дебетом счетов 50 «Касса» или 51 «Расчетные 

счета» соответственно; 

 при удержании из заработной платы – в корреспонденции с дебетом 

счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 

Если суд отказал во взыскании сумм недостач ввиду необоснованности 

иска, указанные суммы списываются с кредита субсчета 73-2 «Расчеты с 

персоналом по прочим операциям» в дебет счета 91-2 «Прочие расходы». 

Денежные средства, не возвращенные в установленные сроки, 

отражаются по кредиту счета 71 «Расчеты с подотчетными лицами» и дебету 

счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей».  

В дальнейшем эти суммы списываются со счета 94 «Недостачи и потери 

от порчи ценностей» в дебет счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

(если указанные суммы могут быть удержаны из оплаты труда работника) или 

73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям», субсчет 73-2 «Расчеты по 

возмещению материального ущерба» (если они не могут быть удержаны из 

оплаты труда работника).  

Выплата заработной платы и других видов оплаты труда отражается по 

дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» в корреспонденции со 

счетами по учету денежных средств (счет 50 «Касса», счет 51 «Расчетные 

счета»). 

Депонированные суммы (т.е. начисленные, но не выплаченные в 

установленный срок из-за неявки получателей суммы оплаты труда) 

отражаются по дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» и 

кредиту счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» (субсчет 76-4 

«Расчеты по депонированным суммам»).  

При выплате этих сумм получателю делается запись по дебету счета 76 

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и кредиту счетов учета 
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денежных средств. 

Возможность выплаты сотруднику заработной платы с использованием 

банковских услуг содержится в ст. 136 Трудового кодекса РФ. В соответствии с 

положениями данной статьи заработная плата может выплачиваться в месте 

выполнения работы либо переводиться на счет работника в кредитной 

организации. При этом ТК РФ требует, чтобы условие выдачи заработной 

платы было заранее оговорено в трудовом договоре или коллективном договоре 

[4]. 

Заработная плата может также перечисляться на карту, которую 

сотрудник получил самостоятельно, в том числе в другом банке, если он 

сообщил об этом работодателю в письменной форме не позднее, чем за пять 

рабочих дней до дня ее выплаты [23, c. 235].  

В этом случае расходы по открытию и обслуживанию данного счета несет 

сотрудник организации. Перечисление заработной платы должно 

осуществляться не реже двух раз в месяц, при этом работодатель обязан в 

письменной форме сообщать сотруднику: 

 о составных частях заработной платы, причитающейся ему за 

соответствующий период; 

 о размерах иных сумм, начисленных работнику, в том числе денежной 

компенсации за нарушение работодателем установленного срока 

соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при 

увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику; 

 о размерах и об основаниях произведенных удержаний; 

 об общей денежной сумме, подлежащей выплате [15, с. 43]. 

Таким образом, начисление заработной платы осуществляется на 

основании двух основных форм: повременной и сдельной.  

В состав заработной платы включаются выплаты за отработанное и 

неотработанное время, сумма заработной платы уменьшается на величину 

удержаний. Учет расчетов с персоналом по оплате труда является сложным и 

трудоемким участком работы бухгалтерии и связан с правильным и 
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своевременным начислением заработной платы, распределением сумм 

начисленной заработной платы по направлениям затрат, разграничением 

выплат, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг), и выплат, 

возмещаемых за счет других соответствующих источников [25, c. 340]. 

В основном вопрос регулирования оплаты труда решается в каждой 

организации самостоятельно путем заключения коллективного договора на 

срок от одного года до трех лет.  

Условия оплаты труда, предусмотренные коллективным договором, не 

могут быть хуже, чем это предусмотрено законодательством или указанными 

выше соглашениями.  

Таким образом, бухгалтерский учет труда и заработной платы 

регламентируется очень большим количеством нормативных документов, в том 

числе первой ступени. Нормы, утвержденные законодательством РФ, 

обязательны к применению.  

Организация вправе выбрать подходящий для себя порядок расчетов, 

документооборота, порядок отнесения расходов, порядок премирования и 

другие. Все эти особенности ведения расчетов с персоналом по оплате труда и 

прочим операциям должны быть закреплены в учетной политике организации и 

также обязательны к применению. Подводя итог, можно сказать, что, 

заработная плата – это элемент дохода наемного работника, форма 

экономической реализации права собственности на принадлежащий ему ресурс 

труда [22, c. 180].  

Вместе с тем для работодателя, который покупает ресурс труда для 

использования его в качестве одного из факторов производства, оплата труда 

наемных работников является одним из элементов издержек производства.  

Учет труда и его оплаты является одним из важнейших участков 

бухгалтерского учета, обеспечивающих накопление и систематизацию 

информации о затратах труда на производство продукции и оплату труда 

каждому работнику. Необходимым условием правильного определения оплаты 

труда и соблюдения принципа материальной заинтересованности работников 
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является хорошо организованный бухгалтерский учет.  

Политика в области оплаты труда является составной частью управления 

предприятием, и от нее в значительной мере зависит эффективность его 

работы, так как заработная плата это один из важнейших стимулов в 

рациональном использовании рабочей силы 

Учет и анализ оплаты труда на предприятии занимает одно из основных 

мест во всей системе учета на предприятии [16, c. 235].  

 В процессе начисления и выплаты сумм заработной платы бухгалтеру 

необходимо руководствоваться значительным числом законодательных и 

нормативных актов гражданского и налогового законодательства, а также 

локальными актами, разрабатываемыми каждым предприятием самостоятельно 

[28, c. 280].  

Регулирование трудовых отношений и иных, непосредственно связанных 

с ними отношений в соответствии с Конституцией РФ, федеральными 

конституционными законами, осуществляется трудовым законодательством 

(включая законодательство об охране труда) и иными нормативными 

правовыми актами, содержащими нормы трудового права. 

В процессе начисления заработной платы важна не только правильность 

осуществления расчетов, но и точность оформления первичных документов, 

служащих основанием для расчетов с работниками. Первичные учетные 

документы должны быть установленной формы и содержать все необходимые 

реквизиты. В настоящее время Постановлением Госкомстата России [10] 

утверждены унифицированные формы первичной учетной документации по 

учету труда и его оплаты, которые состоят из двух разделов: 

 по учету кадров; 

 по учету использования рабочего времени и расчетов с персоналом по 

оплате труда. 

Основные нормативные акты, регулирующие трудовые отношения, а 

также процесс оплаты труда и выплат социального характера представлены в 

таблице 1.4. 
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Таблица 1.4 

Основные нормативные акты, регулирующие трудовые отношения,  

процесс оплаты труда и выплат социального характера в РФ [11] 

 

Нормативные акты Краткое содержание 

«Трудовой кодекс РФ» от 30.12.2001 № 197-

ФЗ (ред. от 29.12.2020) 

ТК призван устанавливать уровень условий 

труда, и всемерную охрану трудовых прав 

работников. 

«Налоговый кодекс РФ (часть вторая)» от 

05.08.2000 № 117-ФЗ (ред. от 29.12.2020) (с 

изм. и доп., вступ. в силу с 22.01.2021) 

НК призван регулировать экономический, 

правовой и организационный порядок функ-

ционирования налоговой системы. 

Определяет порядок исчисления налога на 

доходы физических лиц налоговыми аген-тами 

(предприятием). 

ФЗ «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты РФ и признании утра-

тившими силу отдельных законодательных 

актов (положений законодательных актов) 

РФ в связи с принятием ФЗ «О страховых 

взносах в Пенсионный фонд РФ, Фонд 

социального страхования РФ, Федеральный 

фонд обязательного медицинского страхо-

вания и территориальные фонды обяза-

тельного медицинского страхования» от 

24.07.2009 № 213-ФЗ  

Определяет объекты, ставки, льготы 

налогообложения.  

ФЗ от 06.12.2011 № 402-ФЗ (ред. от 

26.07.2019) «О бухгалтерском учете» (с изм. 

и доп., вступ. в силу с 01.01.2020) 

Содержит общие положения по бухгалтерс-

кому учѐту, основные требования к ведению 

бухгалтерского учѐта. 

Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 №94н 

(ред. от 18.09.2006 №115) 

Содержит план счетов бухгалтерского учѐта 

финансово-хозяйственной деятельности орга-

низаций и инструкцию. 

ФЗ «Об обязательном пенсионном страхо-

вании в РФ» от 15.12.2001 №167-ФЗ (ред. от 

30.12.2020) 

Определяет объекты, ставки, льготы по стра-

ховым взносам на обязательное пенсионное 

страхование. 

Положение по бухгалтерскому учету «Расхо-

ды организации» ПБУ 10/99, утверждено 

Приказом Минфина РФ от 6.05.99 № 33н  

Содержит перечень расходов организации в 

целях бухгалтерского учета. 

ФЗ от 19.06.2000 № 82-ФЗ «О минимальном 

размере оплаты труда» 

Устанавливает минимальный размер оплаты 

труда. 

ФЗ от 2 апреля 2014 г. № 55-ФЗ «О внесении 

изменений в статью 10 Закона РФ «О 

государственных гарантиях и компенсациях 

для лиц, работающих и проживающих в 

районах Крайнего Севера и приравненных к 

ним местностях» и Трудовой кодекс РФ» 

Определяет порядок исчисления среднего 

заработка в различных ситуациях (отпуск, 

командировка). 

ФЗ РФ от 29.12.2006г. № 255-ФЗ «Об обес-

печении пособия по временной нетрудос-

пособности, по беременности и родам граж-

дан, подлежащих обязательному социаль-

ному страхованию» (изм. ФЗ от 29.12.2020 

№ 478-ФЗ) 

Содержит порядок начисления пособий по 

временной нетрудоспособности, беремен-ности 

и родам. 
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Трудовые отношения – это отношения, основанные на соглашении между 

работником и работодателем о личном выполнении работником за плату 

трудовой функции, подчинении работника правилам внутреннего трудового 

распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных 

трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, 

содержащими нормы трудового права, коллективным договором, 

соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором. 

Для определения количества отработанных дней для начисления 

заработной платы в организациях ведется табель учета рабочего времени и 

расчета оплаты труда и табель учета рабочего времени. Табель учета рабочего 

времени и расчета оплаты труда предназначена для учета использования 

рабочего времени и расчета заработной платы, а табель учета рабочего времени 

– только для учета использования рабочего времени и применяется в условиях 

автоматизированной обработки данных. Бланки табеля с частично 

заполненными реквизитами могут быть созданы с помощью средств 

вычислительной техники. В этом случае форма табеля изменяется в 

соответствии с принятой технологией обработки данных [21, c. 45]. 

Учет выработки рабочих в организациях осуществляют мастера, 

бригадиры и другие работники, на которых возложены эти обязанности. Для 

учета выработки применяют различные формы первичных документов (наряды 

на сдельную работу, ведомости учета выполненных работ и др.).  

Учет выработки, а вместе с тем и выбор той или иной формы первичного 

документа зависят от многих причин: характера производства, особенностей 

технологии производства, организации и оплаты труда, системы контроля и 

качества продукции, обеспеченности производства мерной тарой, весами, 

счетчиками и другими измерительными приборами. 

К коллективному договору относится правовой акт, регулирующий 

социально-трудовые отношения в организации и заключаемый работниками и 

работодателями в лице их представителей [4]. 

Порядок заключения коллективных договоров определен положениями 



32 

 

Трудового Кодекса РФ.  

К соглашению относится правовой акт, устанавливающий общие 

принципы регулирования социально-трудовых отношений и связанных с ними 

экономических отношений, заключаемый между полномочными 

представителями работников и работодателей на федеральном, региональном, 

отраслевом (межотраслевом) и территориальном уровнях в пределах их 

компетенции. При этом условия соглашения не могут ухудшать положение 

работников, установленное Трудовым кодексом. Если это происходит, то такие 

условия считаются недействительными и не подлежат применению.  

Под локальным нормативным актом понимается документ, содержащий 

нормы трудового права, обязательные только для конкретного предприятия. Он 

принимается работодателем самостоятельно, а в случаях, установленных 

законодательством, с учетом мнения представительного органа работников.  

При приеме на работу работодатель обязан ознакомить работника со 

всеми локальными нормативными актами, действующими в организации и 

имеющими отношение к трудовой функции работника [4].  

Для учета личного состава, отработанного времени используют 

следующие формы первичных документов: 

 Приказ о приеме на работу (ф. № Т-1 – прием одного работника, №Т-1а 

– нескольких) заполняется в одном экземпляре отделом кадров, и 

подписывается руководителем. Сотрудник знакомиться с приказом и ставит 

свою подпись; 

 Личная карточка работника (ф. № Т-2) заполняется и ведется в отделе 

кадров в одном экземпляре. Карточки ведут на всех работников организации; 

 Штатное расписание (форма № Т-3) применяется для оформления 

структуры, штатного состава и штатной численности. Содержит перечень 

структурных подразделений, должностей, сведения о количестве штатных 

единиц, должностных окладах, надбавках и месячном фонде заработной платы. 

Утверждается приказом руководителя или уполномоченным лицом; 

 Приказ о переводе работника на другую работу (ф. №Т-5) Его 
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заполняет в двух экземплярах сотрудник отдела кадров. Распоряжение 

подписывают начальники подразделений, руководитель и сам работник; 

 Приказ о предоставлении отпуска (ф. №Т-6) – для оформления 

отпусков. Заполняется в двух экземплярах, подписывается начальником 

структурного подразделения, руководителем организации и самим работником; 

 Приказ о прекращении действия трудового договора (ф. № Т-8) – при 

увольнении работника. Заполняется в двух экземплярах, подписывается 

начальником подразделения и руководителем. На его основе рассчитывается 

зарплата при увольнении. Эти данные переносятся в лицевой счет работника; 

 Табель учета использования рабочего времени и расчета заработной 

платы (ф. № Т-12) применяется для контроля соблюдения установленного 

режима рабочего времени, расчета заработной платы; ведется табельщиком и 

подписывается начальником структурного подразделения. 

Для начисления заработка сдельщикам необходимо знать выработку, учет 

которой зависит от особенностей производства [18, c. 285].  

Применяются следующие первичные документы: 

 Наряд на сдельную работу (ф. № Т-41) применяется в мелкосерийных 

производствах, на ремонтных работах, имеющих специальные задания. 

 Маршрутный лист выписывается на каждую партию деталей, 

передаваемых на обработку. 

 Ведомость выработки применяется в массовых производствах, когда 

оплачивается бригада за продукцию на конечной стадии за все операции, 

закрепленные за бригадой. 

 Документы, приспособленные для машинной обработки (дуаль-карты, 

макетированные перфокарты).  

В первом разделе выпускной квалификационной работы были проведены 

формы и системы оплаты труда, а также их сущность, описан бухгалтерский 

учет расчетов с персоналом по оплате труда, порядок начислений заработной 

платы, удержаний из заработной платы, вычетов налогооблагаемой базы, 

документальное сопровождение бухгалтерских операций.   
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО «Единый центр 

профзащиты» 

 

Объектом исследования выпускной квалификационной работы является 

ООО «Единый центр Профзащиты» одна из компаний относящийся к сети ООО 

«Единого центра защиты», которая занимается основной деятельностью в 

области права и дополнительными: 

1. 68.10 – покупка и продажа собственного недвижимого имущества; 

2. 68.20 – аренда и управление собственным или арендованным 

недвижимым имуществом; 

3. 68.31 – деятельность агентств недвижимости за вознаграждение или на 

договорной основе; 

4. 69.20 – деятельность по оказанию услуг в области бухгалтерского 

учета, по проведению финансового аудита, по налоговому консультированию; 

5. 70.22 – консультирование по вопросам коммерческой деятельности и 

управления; 

6. 73.20 – исследование конъюнктуры рынка и изучение общественного 

мнения; 

7. 77.40 – аренда интеллектуальной собственности и подобной 

продукции, кроме авторских прав. 

Данное предприятие находится в городе Саратов, 410012, Саратовская 

обл, улица Большая Казачья, дом 49/65, ОФИС/ЭТАЖ 204/2. Генеральным 

директором является Глазков Семен Александрович.  

Организация ООО «Единый центр Профзащиты» предоставляет 

юридические услуги как физическим лицам, так и юридическим.  

Услуги, предоставляемые физическим лицам:  

 представительство в суде; 

 банкротство физических лиц, юридическая помощь; 
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 раздел имущества, расторжение брака; 

 споры в рамках земельного права; 

 споры в рамках семейного права,  

 трудовые споры; 

 юрист по недвижимости,  

 взыскание неустойки с застройщика,  

 возврат страховки по кредиту; 

 автоюрист. 

Услуги, предоставляемые юридическим лицам:  

 регистрация ООО, публичное АО и не публичное АО и ИП; 

 ликвидация предприятия; 

 банкротство предприятия; 

 представительство в суде; 

 лицензирование, торговая марка; 

 юридическое сопровождение бизнеса.  

Данные о клиентах компании не разглашаются. 

Группа компаний Единого центра защиты, в которую входит ООО 

«Едииный центр профзащиты» ведет свою деятельность в течении 5 лет с 

представительствами в 47 городах и онлайн по всей России, а это более 700 

юристов. Головной офис бухгалтерии находится в городе Красноярск, по 

адресу Ленина 52 офис ИП Бобров.  

Отражение фактов хозяйственной деятельности производится с 

использованием принципа временной определенности, который подразумевает, 

что факты хозяйственной деятельности относятся к тому отчетному периоду, в 

котором они имели место, независимо от фактического времени поступления 

или выплаты денежных средств, связанных с этими фактами.  

Ответственность за организацию бухгалтерского учета, соблюдение 

законодательства при выполнении хозяйственных операций и организацию 

хранения документов бухгалтерского учета возлагается на руководителя. 
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Ведение бухгалтерского учета и формирование учетной политики в 

организации возложено на главного бухгалтера.  

 

Таблица 2.1 

Основные технико-экономические показатели  

ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Показатели 
2018 

год 

2019 

год 

2020 

год 

Отклоне- 

ние, руб. 

Отклоне- 

ние, руб. 
В % 

(2018-

2019) 

В % 

(2019-

2020) 2018-2019 2019-2020 

Выручка от 

реализации, руб. 
2431000 3200100 4935000 769100 1734900 31,63 54,21 

Прибыль от 

продаж, руб. 
730100 1099600 1634300 369500 534700 50,61 48,62 

Прибыль до 

налогообложения, 

руб. 

655100 1019800 1533750 364700 513950 55,67 50,4 

Чистая прибыль, 

руб. 
556835 866830 1303688 309995 436858 55,6 50,4 

Среднесписочная 

численность 

работников, человек 

15 23 29 8 6 53,3 26,08 

Среднегодовая 

стоимость 

основных средств, 

руб. 

140000 155000 174500 15000 19500 10,72 12,6 

Фондоотдача, (%) 17,36 20,64 28,28 - - - - 
(УСН 15 %) 98265 152970 230062 54705 77092 55,67 50,39 

 

Данные, приведенные в таблице 2.1, отражают, что в 2020 году по 

сравнению с предыдущим годом сложилась благополучная ситуация с 

основными показателями, которые, в свою очередь, характеризуют финансовые 

результаты деятельности. В 2020 году по сравнению с 2019 годом произошло 

увеличение выручки на 1 734 900 руб., или на 54,21 % данное увеличение 

обусловлено тем, что в 2020 году организация принимала активное участие в 

продаже услуг в юридическом направлении. Прирост объема предоставляемых 

услуг положительно влияет на финансовое положение предприятия, 

увеличивает его долю рынка. На конец 2020 г. суммарный объем выручки 

составлял 4935 тыс. руб. Чистая прибыль в 2020 году составила 1303688 руб. 
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увеличилась на 534700 руб. или на 50,4 % по сравнению с 2019 годом.  

Причинами увеличения прибыли предприятия обусловлено тем, что 

компания уделила большое внимание разносторонним спорам людей в области 

права, увеличили клиентооринтерованность.  

Стоимость основных средств повысилась. Так, если в 2019 году 

стоимость составляла 155 000 руб., то в 2020 году их сумма увеличилась на 19 

500 руб., или на 12,6 %, что свидетельствует о повышении производственного и 

сбытового потенциала предприятия.  

Анализ основных технико-экономических показателей показал нам, что 

предприятие в целом развивается и наращивает обороты. Прибыль организации 

увеличивается, так же вместе с прибылью растет и налог при упрощенной 

системе налогообложения на доходы-расходы предприятия. 

Далее проведем сравнительный анализ состава и динамики баланса ООО 

«Единый центр профзащиты». При проведении финансового состояния анализа 

организации в первую очередь проводится сравнительный анализ баланса. 

Такой анализ позволяет выявить общую стоимость имущества организации, 

величину собственных и заемных средств, темпы изменений показателей 

баланса. 

В таблице 2.2 представлен сравнительный анализ динамика состава 

активов ООО «Единый центр профзащиты». 

Главной целью любого коммерческого предприятия является получение 

прибыли. В целом по предприятию можно сказать, что данная цель была 

достигнута. На основе данных таблицы 2.2 можно сделать вывод, что 

внеоборотные активы выросли по сравнению с 2019 годом выросли в 2020 г на 

12,21 %, это связано с увеличением дебиторской задолженности, а именно с 

увеличением потока клиентов по оказанным услугам, отсрочек платежа по 

клиентам и доли по клиентам с большими сроками оплаты услуг, также 

денежные средства предприятия выросли на 5,56 %, что на прямую 

свидетельствует о росте прибыли предприятия с оказанных услуг населению и 

повышению ликвидности предприятия. 



 

Таблица 2.2 

Сравнительный анализ динамика состава активов ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Актив 

Абсолютные 

величины, руб. 
Удельные веса, % 

Изменения 

В 

абсолютных 

величинах, 

руб. 

В удельных 

весах, % 
В % к величинам 

В % к  

изменению 

валюты баланса 

2018 

год 

2019 

год 

2020 

год 

2018 

год  

2019 

год  

2020 

год  

2019-

2018 

2020-

2019  

2019- 

2018 

2020- 

2019 

на 

2018  

на 

2019  

на 

2020  

2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

1. Имущество, 

всего  
1910000 1990000 2233000 100 100 100 80000 243000 0 0 4,18 12,21 10,88 100 100 

1.1. Внеоборотные 

активы  
140000 170000 179000 7,33 8,54 8,01 30000 9000 1,21 -0,53 21,43 5,29 5,03 3,70 37,5 

1.2. Оборотные 

активы  
1770000 1820000 2054000 92,67 91,46 91,9 50000 234000 -1,21 0,44 2,82 12,86 11,39 96,29 62,5 

1.2.2. Дебиторская 

задолженность 
1370000 1400000 1550000 71,73 70,35 69,42 30000 150000 -1,38 -0,93 2,18 10,72 9,67 61,73 37,5 

1.2.3. Денежные 

средства и 

финансовые 

вложения 

1400000 1420000 1499000 73,23 71,35 67,13 20000 79000 -1,88 -4,22 1,43 5,56 5,27 32,51 25 
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Рост дебиторской задолженности, можно оценивать положительно, т.к. 

она относится к быстрореализуемым активам, но в тоже время это 

свидетельствует об оттоке и замораживании средств в расчетах. Но т.к. рост 

данного показателя происходит менее интенсивно, чем рост денежных средств 

(на 10,72 %.), то все не критично.  

Это мы можем увидеть, проведя сравнительный анализ динамика состава 

пассивов ООО «Единый центр профзащиты» таблица 2.3. 

Рост пассива баланса ООО «Единый центр профзащиты» в 2020 году 

увеличивался за счет увеличения заемного капитала на 168000 руб., или на 

12,11 % что свидетельствует о негативной оценке поскольку говорит о 

увеличения уровня зависимости от внешних источников финансирования и 

снижении финансовой устойчивости организации в отчетном году, но по 

сравнению с 2019 годом уменьшился на 1,66 %, что говорит о том, что 

предприятие начинает закрывать свои внешние источники. Нераспределенная 

прибыль и уставный капитал предприятия также увеличились по сравнению с 

2019 на 75000 руб., или на 8,87% что свидетельствует об увеличении деловой 

активности компании. Долгосрочные обязательства по сравнению с 

предыдущим годом выросли на 10000, но по сравнению с 2018 годом, были 

меньше на 30000, что говорит о снижении долгосрочных обязательств 

предприятия. Превышение дебиторской задолженности над кредиторской 

говорит о том, что у компании неплохие времена, что означает, что компания 

имеет хороший финансовый фундамент. Но это тоже не слишком хорошо, так 

как свидетельствует о том, что фирма сотрудничает с юридическими и 

физическими лицами, неспособными вовремя оплатить услуги. По сути, 

происходит отвлечение средств из активов, и, если с партнѐрами или 

клиентами, что должны средства, что-то произойдѐт, это негативно скажется на 

благосостоянии.  

Таким образом, структура пассивов ООО «Единый центр профзащиты» 

заслуживает негативной оценки, поскольку заемный капитал имеет важную 

роль в существовании организации. 



 

Таблица 2.3 

Сравнительный анализ динамика состава пассивов ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Пассив 

Абсолютные 

величины, руб. 
Удельные веса, % 

Изменения 

В абсолютных 

величинах, 

руб. 

В удельных 

весах, % 
В % к величинам 

В % к изме-

нению валюты 

баланса 

2018 

год 

2019 

год 

2020 

год 

2018 

год  

2019 

год  

2020 

год  

2019-

2018 

2020-

2019  

2019- 

2018 

2020- 

2019 

на 

2018  

на 

2019  

на 

2020  

2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

1.Источники 

имущества всего 
1910000 1990000 2233000 100 100 100 80000 243000 0 0 4,18 12,21 10,88 100 100 

1.1 Собственный 

капитал  
720000 770000 845000 37,69 38,69 37,84 50000 75000 1 -0,85 6,94 9,74 8,87 30,86 62,5 

1.2 Заемный капитал  1190000 1220000 1388000 62,3 61,31 62,16 30000 168000 -0,99 0,85 2,52 13,77 12,11 69,14 37,5 

1.2.1 Долгосрочные 

обязательства  
50000 20000 30000 2,62 1,005 1,34 -30000 10000 -1,615 0,335 -60 50 33,33 4,12 -37,5 

1.2.2 Краткосрочные 

заемные средства  
110000 210000 250000 5,76 10,55 11,19 100000 40000 4,79 0,64 90,9 19,04 16 16,46 125 

1.2.3. Кредиторская 

задолженность  
1030000 990000 1108000 53,93 49,75 49,62 -40000 118000 -4,18 -0,13 -3,88 11,92 10,65 48,56 -50 
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Далее проведем анализ финансовой устойчивости, который заключается в 

идентификации финансовой ситуации, которая складывается в организации. 

Определим коэффициент финансовой устойчивости таблица 2.4. 

 

Таблица 2.4 

Анализ финансовой устойчивости ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Показатели 2018 год 2019 год 2020 год 
Нормативное 

значение 

Исходные данные, руб. 

1. Источники собственных средств 720000 770000 845000 × 

2. Долгосрочные обязательства  50000 20000 30000 × 

3. Краткосрочные обязательства                 1140000 1200000 1358000 × 

4. Внеоборотные активы  140000 170000 179000 × 

5. Общая сумма текущих активов 1770000 1820000 2054000 × 

6. Валюта баланса  1910000 1990000 2233000 × 

7. Наличие собственных оборотных 

средств  
580000 600000 666000 × 

Коэффициенты 

- финансовой независимости  0,37 0,38 0,37 >0,6 

- финансовой зависимости  0,62 0,61 0,62 <0,4 

- финансового риска  1,65 1,58 1,64 <0,67 

- финансовой устойчивости  0,40 0,39 0,39 >0,75 

- обеспеченности собственными 

оборотными средствами  
0,33 0,32 0,32 >0,1 

- маневренности  0,80 0,77 0,78 >0,2-0,5 

 

Организация финансово неустойчива в 2018, 2019 и 2020 годах, что 

выражается в низких коэффициентах финансовой независимости, отсюда же и 

большие коэффициенты финансового риска.  

В 2020 году коэффициент обеспеченности собственными оборотными 

средствами увеличился до 0.32 что говорит о увеличении финансовой 

устойчивости предприятия и увеличении собственного капитала предприятия. 

Уменьшается кредиторская задолженность и оттого коэффициент 

маневренности также увеличился. Но несмотря на это коэффициент 

финансовой устойчивости опустился. 

Проведем анализ финансовой устойчивости организации таблица 2.5. 

Таким образом, на исследуемом предприятии, наблюдается ухудшенная 
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ситуация, во всех годах было кризисное состояние и источниками 

финансирования запасов являются в основном привлеченные источники. 

 

Таблица 2.5 

Анализ финансовой устойчивости 

 

Показатели 2018 год 2019 год 2020 год 

1. Источники собственных средств  720000 770000 845000 

2. Долгосрочные обязательства  50000 20000 30000 

3. Внеоборотные активы  140000 170000 179000 

4. Собственные источники формирования запасов и 

затрат 
580000 600000 666000 

5. Собственные и долгосрочные заемные источники 

формирования запасов и затрат 
630000 620000 696000 

6. Краткосрочные кредиты и займы  110000 210000 250000 

7. Общая величина источников формирования запасов 

и затрат  
740000 830000 946000 

8. Общая сумма запасов и затрат  - - - 

Излишек (+) или недостаток (-) источников формирования запасов и затрат, руб.: 

- собственных оборотных средств  140000 170000 179000 

- собственных и долгосрочных заемных источников  630000 620000 696000 

- общей величины источников  740000 830000 946000 

Процент обеспеченности запасов и затрат источниками их формирования, %: 

- собственными оборотными средствами 0 0 0 

- собственными и долгосрочными заемными 

источниками  
0 0 0 

- общей величиной источников  0 0 0 

Тип финансовой ситуации  

{1,1,1} ‒ абсолютная устойчивость 

{0,1,1} ‒ нормальная устойчивость 

{0,0,1} ‒ неустойчивое финансовое состояние  

{0,0,0} ‒ кризис 

(0,0.0) (0,0,0) (0,0,0) 

 

Предприятие зависит от внешних кредиторов, организация не успевает 

аккумулировать собственные средства для финансирования возрастающих 

потребностей в оборотном капитале. 

Следующим этапом финансового анализа ООО «Единый центр 

профзащиты» является анализ ликвидности организации, который 

основывается на определении уровня ликвидности баланса. 

В таблице 2.6. представлен анализ ликвидности баланса ООО «Единый 

центр профзащиты» за анализируемый период. 
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Таблица 2.6 

Анализ ликвидности ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Актив 
2018 

год 

2019 

год 

2020 

год 

Платежный излишек (+) 

или недостаток (-) 

2018 

год 

2019 

год 

2020 

год 

А1 
Наиболее ликвидные 

активы  
1400000 1420000 1499000 

370000 430000 391000 

П1 
Наиболее срочные 

обязательства  
1030000 990000 1108000 

А2 
Быстро реализуемые 

активы  
1370000 1400000 1550000 

1260000 1190000 1300000 

П2 Краткосрочные пассивы 110000 210000 250000 

А3 
Медленно реализуемые 

активы  
- - - 

-50000 -20000 -30000 

П3 Долгосрочные пассивы  50000 20000 30000 

А4 
Трудно реализуемые 

активы  
140000 170000 179000 

580000 600000 666000 

П4 Постоянные пассивы 720000 770000 845000 

Баланс  1910000 1990000 2233000 × × × 

 

Баланс ООО «Единый центр профзащиты» не является абсолютно 

ликвидным, в связи с недостатком медленно реализуемых активов в 2018, 2019 

и 2020 годах.  

Несмотря на это в 2020 году по сравнению с 2018 годом наиболее 

ликвидные активы возросли, но в 2019 излишек наиболее ликвидных активов 

был выше, по сравнению с 2020 годом, это связано с ростом продажи услуг 

предприятия, в 2019 году были лучше продажи по сравнению с 2020, для этого 

компания своих корпоративных юристов отправляет на дополнительное 

обучение по специальным программам, чтобы в будущем ситуация была еще 

лучше.  

Проведем оценку платежеспособности организации, так как это главная 

способность компании выполнять свои долгосрочные долги и обязательства 

таблица 2.7. 

Из таблицы 2.7. можно сделать вывод, что в ликвидности предприятия 

произошли существенные изменения. В 2020 году коэффициент текущей 
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ликвидности уменьшился до 1,51, что на 0,01 меньше, чем в предшествующем 

году. 

 

Таблица 2.7 

Оценка платежеспособности ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Показатели 2018 год 2019 год 2020 год 
Нормативное 

значение 

1.Общая сумма текущих активов  1770000 1820000 2054000 × 

2. Быстрореализуемые активы  1370000 1400000 1550000 × 

3. Наиболее ликвидные активы  1400000 1420000 1499000 × 

4. Наиболее срочные обязательства  1030000 990000 1108000 × 

5. Краткосрочные пассивы  110000 210000 250000 × 

Расчетные показатели 

1. Коэффициент текущей ликвидности  1,55 1,52 1,51 >2 

2. Коэффициент критической оценки  2,42 2,35 2,24 >1 

3. Коэффициент абсолютной ликвидности  1,22 1,18 1,10 >0,2 

 

Слишком высокое значение коэффициента абсолютной ликвидности не 

следует рассматривать как очень хороший показатель.  

Ведь деньги, которые просто лежат на расчетном счете или вложены в 

финансовые инструменты, которые можно превратить в деньги практически 

немедленно, «не работают» на бизнес. 

В данном случае предприятие накапливает наиболее ликвидные активы 

для будущего обеспечения предприятия.  

Финальным этапом анализа финансового состояния организации является 

анализ прибыли до налогообложения. 

Такой анализ позволяет проанализировать динамику прибыли до 

налогообложения, а также факторы, за счѐт которых произошли изменения. 

Проведем горизонтальный анализ финансового результата таблица 2.8. 

Проведя горизонтальный и вертикальный анализ финансового результата, мы 

видим, что в 2019 году выручка увеличилась на 1 734 900 руб., или на 54,21 % 

это говорит о эффективности предоставляемых услуг.  

На предприятии была разработана разумная ценовая политика, на основе 
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которые услуги юридического характера стали пользоваться большим спросом, 

чем у других конкурентов, а также проведен специальный анализ точек 

получения выручки на предприятии, что подразумевает направленность на 

конкретные группы людей, нуждающиеся в юридической помощи.  

Далее проведем вертикальный и горизонтальный анализ финансовых 

результатов организации ООО «Единый центр профзащиты» в таблицах 2.8 и 

2.9. 

 

Таблица 2.8 

Вертикальный анализ финансовых результатов ООО «Единый центр 

профзащиты» за 2018-2020 года 

 

Вертикальный анализ отчета о финансовых результатах предполагает 

методику, кода за базу берут один показатель (как правило, это выручка) и 

остальные параметры считают в соотношении к нему: то есть выручку 

принимают за 100 %, а другие статьи пересчитывают в процентах по 

отношению к ней. Вертикальный анализ финансовых результатов предприятия 

представлен в таблице 2.9. 

Показатель 

2018 год 2019 год 2020 год 

Изменение 

удельного 

веса, % 

руб. 

Удель-

ный 

вес, % 

руб. 

Удель-

ный  

вес, % 

руб. 

Удель-

ный  

вес, % 

2018-

2019 

2019-

2020 

1. Доходы 

организации 
        

1.1. Выручка 2431000 100 3200100 100 4935000 100 - - 

1.5. Итого доходов 2431000 100 3200100 100 4935000 100 - - 

2. Расходы 

организации 
        

2.3. Управленчес-

кие расходы 
1700900 95,77 2100500 96,2 3300100 96,95 0,43 0,75 

2.5. Прочие 

расходы 
75000 4,22 79800 3,8 100550 3,05 -0,42 -0,75 

2.6. Итого 

расходов 
1775900 100 2180300 100 3400650 100 - - 
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Таблица 2.9 

Горизонтальный анализ финансовых результатов ООО «Единый центр профзащиты» за 2018-2020 года 

 

Показатель 
2018 

год, руб. 

2019 

год, руб. 

2020 

год, руб. 

Абсолютное 

отклонение, руб. 

Относительное 

отклонение (темп 

прироста), % 

2018-

2019 

2019-

2020 

2018-

2019 

2019-

2020 

1 Доходы        

1.1 Выручка 2431000 3200100 4935000 769100 1734900 31,64 54,21 

1.5 Итого доходов 2431000 3200100 4935000 769100 1734900 31,64 54,21 

2 Расходы        

2.3 Управленческие расходы 1700900 2100500 3300100 399600 1199600 23,49 57,11 

2.5 Прочие расходы 75000 79800 100550 4800 20750 6,4 26 

2.6 Итого расходов 1775900 2180300 3400650 404400 1220350 22,77 55,97 

3 Налог на прибыль и прочие платежи        

3.1 Текущий налог на прибыль 98265 152970 230062 54705 77092 55,67 50,39 

3.6 Итого налога на прибыль и прочих платежей 98265 152970 230062 54705 77092 55,67 50,39 

4 Финансовый результат        

4.2 Прибыль (убыток) от продаж 730100 1099600 1634300 369500 534700 50,6 48,63 

4.3 Прибыль (убыток) до налогообложения 655100 1019800 1533750 364700 513950 55,67 50,39 

4.4 Чистая прибыль (убыток) 556835 866830 1303688 309995 436858 55,67 50,39 
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Исходя из вертикального и горизонтального анализа финансовых 

результатов видно, что у предприятия ООО «Единый центр профзащиты» все 

расходы относятся на управленческие расходы, это связанной с большой долей 

в них заработной платы, страховых взносов и премиальной части, небольшая 

часть управленческих расходов направлена на аренду офиса и складского 

помещения для архивации внутренних документов. 

Казалось бы, как расходы на персонал могут привести к увеличению 

выручки компании.  

Но в действительности это и случилось, так как грамотно разработанное 

стимулирование работоспособности своих подчинѐнных привело усилению 

взаимосвязи заработной платы и конечных результатов деятельности 

организации, а именно получения прибыли ООО «Единый центр профзащиты». 

Несмотря на то, что чистая прибыль выросла по сравнению с 

предыдущим годом на 50,39 %, бухгалтеру необходимо проанализировать 

обоснованность роста издержек и разработать план по минимизации 

себестоимости, пересмотреть номенклатуру продаж и возможно начать 

развивать направление бизнеса, которое сейчас не является основным. 

Грамотно разработанная уместная премиальная политика в ООО «Едином 

центре Профзащиты» компании привела к увеличению энтузиазма работников, 

а также к увеличению производительности и качества предоставляемых 

юридических, бухгалтерских, трудовых и земельных услуг.  

Премии – это то, что хоть и стало определѐнными затратами, но, как и 

показали управленческие расходы по сравнению 2020 года с 2019, на 1 199 600 

руб. или 57,11 % в целом принесло ООО «Единый центр профзащиты» 

увеличение выручки в короткие сроки и в значительных объѐмах, а именно 

поднялась с 2431000 до 4935000 руб., за 2 года, что является положительным 

показателем. Также увеличение выручки обусловлено тем, что организация 

изменила ценовую политику на юридические, бухгалтерские, трудовые и 

правовые услуги, в следствии чего количество клиентов ООО «Единый центр 

профзащиты» увеличилось и принесло доход. 
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2.2 Анализ учета расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «Единый 

центр профзащиты» 

 

Анализ учета оплаты труда в ООО «Единый центр профзащиты» включал 

в себя три основных этапа: 

 анализ обеспеченности ООО «Единый центр профзащиты» 

соответствующими категориями кадров 

 анализ фонда оплаты труда и его изменений в ООО «Единый центр 

профзащиты»; 

 анализ средней заработной платы в ООО «Единый центр профзащиты». 

Анализ обеспеченности ООО «Единый центр профзащиты» 

соответствующими категориями кадров проводился с целью оценки изменения 

численности работников и структуры персонала предприятия, расчеты 

представлены в таблице 2.10. На основании этого анализа будет видно 

количество всех работников организации, их категории и абсолютные 

изменения по годам. Данный анализ покажет, насколько ООО «Единый центр 

профзащиты» обеспеченно трудовыми ресурсами для эффективной работы 

предприятия и получения прибыли. 

 

Таблица 2.10 

Анализ обеспеченности кадрами ООО «Единый центр профзащиты», человек 

 

Категория работников 
2018 

год 

2019 

год 

2020 

год 

Отклонение (+;-) 

2018-

2019 

2019-

2020 

Работники основного вида деятельности, 

всего, в том числе: 
15 23 29 8 6 

- работники административного отдела 4 6 7 2 1 

- работники отдела коммерции и продаж  11 17 22 6 5 

 

Среднесписочная численность работников основного вида деятельности 

ООО «Единый центр профзащиты», а именно юристов первичного приема, 

юристов по трудовым спорам, юристов по юридическим услугам, и другие в 
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2020 году изменилась и составила 29 человек, в 2019 году анализируемый 

показатель увеличился на 8 человек по отношению к уровню 2018 года, что 

видно ниже на рисунке 2.1 численности работников в ООО «Единый центр 

профзащиты». 

 

 

Рис. 2.1 – График численности работников организации  

ООО «Единый центр профзащиты» за 2018-2020 года 

 

Общая численность персонала в 2020 году изменилась, и внутри 

отдельных категории работников изменения произошли. 

Численность работников административного отдела, включающая 

генерального директора, делопроизводителя и руководителей отделов, 

выполняющих работы на отдельных участках, повысилась на 1 человека и 

составила в 2020 году 7 человек, в 2019 году изменений по анализируемому 

показателю также наблюдалось повысилась на 2 человека и составила 6 

человек. 

Персонал отдела коммерции и продаж включает работников, 

обеспечивающих текущие юридические, бухгалтерские, правовые и трудовые  
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услуги населению по различным видам, численность анализируемой категории 

работников за 2017-2019 гг. изменения имела и составила на конец 2020 года 22 

человека, это больше чем в прошлом 2019 году на 5 человек. Это связанно с 

увеличением объѐма оказанных услуг.  

Таким образом, анализируемое предприятие в достаточной степени 

обеспечено трудовыми ресурсами, численность работников ООО «Единый 

центр профзащиты» значительные изменения имеет, средний прирост за 

исследуемый период составил 3 человека.  

Цель анализа структуры персонала основного вида деятельности – оценка 

рациональности соотношения различных категорий трудовых ресурсов, 

расчеты представлены в таблице 2.11. 

 

Таблица 2.11 

Структура трудовых ресурсов предприятия 

 

Категория работников 
2018 год 2019 год 2020 год 

чел. % чел. % чел. % 

Работники основного вида 

деятельности, всего, в том числе: 
15 100,00 23 100,00 29 100,00 

- работники административного отдела 4 26,7 6 26,08 7 24,14 

- работники отдела коммерции и продаж  11 73,3 17 73,92 22 75,86 

 

Структура работников основного вида деятельности в ООО «Единый 

центр профзащиты» за анализируемый период было резкое изменение в 2019 

году по сравнению с 2018, в категории работников отдела коммерции и продаж, 

из-за увеличения объемом оказания юридических, бухгалтерских, правовых и 

трудовых услуг, соотношение различных категорий работников является в 

целом удовлетворительным.  

Организация относится к юридической отрасли, что соответствует доле 

работников, оказывающих услуги организации ООО «Единый центр 

профзащиты», значение анализируемого показателя составило 75,86 %, прирост 

по отношению к уровню 2019 года равен 1,94 % (75,86-73,92).  
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Таким образом, отдел коммерции и продаж имеет весомую долю в 

структуре работников основного вида деятельности. 

Неотъемлемой составляющей анализа являлся анализ использования 

средств на оплату труда. На основании данного анализа будет видно насколько 

увеличился фонд оплаты труда в разрезе оклада, премиальной части, пособий и 

отпусков. Результаты проведенного анализа использования средств на оплату 

труда в ООО «Единый центр профзащиты» представлены в таблице 2.12. 

  

Таблица 2.12  

Анализ фонда оплаты труда в ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Виды оплат 
2018 

год 

2019 

год 

2020 

год 

Отклонение (+;-) 

2018-

2019 

2019-

2020 

Итого фонд заработной платы, руб., в 

том числе: 
1500900 1900500 3100700 399600 1200200 

- оклад 915200 1203000 1857000 287800 654000 

- премии за оказанные юридические 

услуги  
215000 265300 423000 50300 157700 

- оплата отпусков 96140 71300 263600 -24840 192300 

- оплата пособий социального 

характера 
274560 360900 557100 86340 196200 

Итого фонд заработной платы, %, в 

том числе: 
100,00 100,00 100,00 - - 

- оклад 60,97 63,3 59,88 2,33 -3,42 

- премии за оказанные юридические 

услуги 
14,32 13,94 13,64 -0,38 -0,3 

- оплата отпусков 6,40 3,75 8,5 -2,65 4,75 

- оплата пособий социального 

характера 
18,29 18,98 17,96 0,69 -1,02 

 

Фонд оплаты труда ООО «Единый центр профзащиты» вырос в 2020 году 

по отношению к уровню 2019 года на 1200200 руб. и составил 3100700 руб., в 

2019 году прирост был более не весомым – на 399600 руб., что было связано с 

нехваткой квалифицированных юристов. Абсолютный прирост отдельных 

составляющих фонда оплаты труда можно отметить в окладной части оплаты 

возросли – на 654000руб., премий за оказанные юридические услуги – на 

157700 руб., а также отпускных – на 192300 руб. Увеличение можно отметить в 
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отношении оплаты пособий социального характера – на 196200 руб. из-за 

увеличения окладной части и премиальной части заработной платы 

сотрудников. Следствием прироста абсолютной стоимости указанных выше 

составляющих фонда оплаты труда стало повышение удельного веса 

анализируемых показателей в структуре расходов на оплату труда. Доля 

начислений по установленным окладам уменьшилась на - 3,42 % и составила 

59,88 %, второе место в структуре имеют премии, начисленные за достижение 

производственных результатов, доля по отношению к общей сумме расходов на 

оплату труда 13,64 % (уменьшение на -0,3 %). Сокращение расходов на оплату 

пособий социального характера привело к уменьшению удельного веса 

анализируемых показателей, удельный вес составил 17,96 % соответственно. 

Далее проведем анализ средней заработной платы на предприятии по 

годам в таблице 2.13  

 

Таблица 2.13 

Анализ средней заработной платы 

 

Показателб 2018 2019 2020 

Абсолютное 

отклонение 

Относительное 

отклонение 

2018-

2019 

2019-

2020 

2018-

2019 

2019-

2020 

Средний ФОТ за 

год факт. 
100060 82630,43 106920,69 -17429,57 24290,26 -17,41 29,39 

Средний ФОТ за 

год  

план. 

100100 102000 106000 1900 4000 1,89 3,92 

 

Исходя из анализа средней заработной платы видно, что в 2019 году по 

сравнению с 2018 фонд средней заработной платы уменьшился, из-за того , что 

выручка организации не возросла достаточно из-за количества оттока клиентов, 

для выплаты по плану средней заработной платы и составила 82630,43, это 

меньше чем в 2018 году на 17,41 % что является отрицательным показателем. 

Но в 2020 году в организации средний фонд оплаты труда увеличился и 

превысил планируемый средний фонд оплаты труда на 0,86 %, а по сравнению 
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с 2019 годом превысил его на 29,39 % что является положительным 

показателем. 

Данные по таблице анализа средней заработной платы фактической и 

плановой отражены в рисунке 2.2. 
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Рис. 2.2 – График средней заработной платы  

ООО «Единый центр профзащиты» за 2018-2020 года 

 

Так как у организации изменилась ценовая политика, появилась 

дополнительная реклама услуг и в следствии этого у предприятия вырос фонд 

оплаты труда юристов и руководителей отдела продаж.  Также увеличение доли 

средней заработной платы указывает на усиление взаимосвязи между 

заработной платой и конечными результатами организации.  

Проанализировав состояние, динамику трудовых ресурсов, расходы на 

оплату труда, среднюю заработную плату в ООО «Единый центр профзащиты», 

можно отметить удовлетворительный уровень обеспеченности предприятия 

рабочей силой, состояние коллектива достаточно стабильное.  
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА 

РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

3.1 Характеристика бухгалтерского учета расчетов с персоналом по 

оплате труда ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Форма ведения бухгалтерского учета – автоматизированная с 

применением специализированной бухгалтерской программы 1С: Предприятие 

8.3). Бухгалтерский учет ведется методом двойной записи.  

Бухгалтерский учет ведется с применением Плана счетов бухгалтерского 

учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и инструкции по его 

применению, утвержденного приказом Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н. 

Рабочий план счетов организации приведен в Приложении № 1 к Учетной 

политике.  

Бухгалтерская отчетность оформляется с использованием форм 

бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах субъектов малого 

предпринимательства.  

Способы оценки активов и обязательств – в соответствии с п. 25 

Положения по ведению бухгалтерского учета. Организация ведет 

бухгалтерский учет имущества, обязательств и хозяйственных операций в 

рублях и копейках. Для оформления фактов хозяйственной жизни 

используются унифицированные формы первичных учетных документов. 

При отсутствии унифицированных форм применяются формы 

документов, формируемые специализированной бухгалтерской компьютерной 

программой 1С и сохраняемые при необходимости на бумажном носителе и 

(или) в виде электронного документа, подписанного электронной подписью.  

Формы первичных документов, создаваемые программой 1С, содержат 

обязательные реквизиты, указанные в ч. 2 ст. 9 Федерального закона «О 

бухгалтерском учете» (Основание: ч. 4 ст. 9 Закона № 402-ФЗ).  Бухгалтерский 

учет ведется в типовых регистрах, предусмотренных используемой 
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специализированной бухгалтерской программой 1С 8.3.  

Организация является субъектом малого предпринимательства в 

соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии 

малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», не является 

налогоплательщиком налога на прибыль.  

Учет основных средств ведется в соответствии с Положением по 

бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01, утвержденным 

Приказом Минфина России от 30.03.2001 № 26н, и Методическими указаниями 

по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденными Приказом 

Минфина России от 13.10.2003 № 91н.  

Актив, удовлетворяющий условиям п. 4 ПБУ 6/01, относится к объектам 

ОС, если его стоимость превышает 40 000 руб. Приобретенные объекты 

основных средств оцениваются по цене приобретения (цене поставщика) и 

увеличиваются на затраты на монтаж в случае, если такие затраты имеются в 

наличии и не включены в цену поставщика (продавца).  

Для начисления и расчета заработной платы ООО «Единый центр 

профзащиты» использует повременно-премиальную систему оплаты труда. 

Порядок применения данной системы для начисления заработной платы в ООО 

«Единый центр профзащиты»» заключается в следующем: 

1)  Для юристов установлена сумма ежемесячной заработной платы, 

которая начисляется в зависимости от количества отработанного за месяц 

времени. Кроме того, при получении определенной выручки от реализации 

товаров юристам предприятия начисляется премиальный бонус. 

Таким образом, заработная плата юристов складывается из основной 

заработной платы, начисленной по повременной системе оплаты труда и 

бонусного вознаграждения, которое зависит от вклада каждого работника в 

оборот предприятия от реализации услуг и может составлять от 500 руб. до             

25 000 руб. и выше. 

2)  Для работников персонала АУП и прочего персонала ООО «Единый 

центр профзащиты» применяется повременно-премиальная система оплаты 
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труда, сумма заработной платы по которой определяется в соответствии с 

установленным месячным окладом и отработанным временем. Также по 

окончании каждого месяца работникам начисляется 10 % премия от суммы 

заработной платы независимо от суммы выручки. 

При приеме сотрудников на работу между предприятием и работником 

заключается трудовой договор, в котором прописываются основные 

положения, регулирующие взаимоотношения между работником и 

работодателем. В трудовом договоре, заключаемом предприятием, изложены 

условия работы, денежное вознаграждение за выполнение обязанностей, права 

и ответственность сторон.  

Для оформления трудовых отношений и документирования расходов на 

оплату труда ООО «Единый центр профзащиты» применяются следующие 

формы первичных учетных документов:  

Приказ (распоряжение) о приеме работника на работу (форма №Т-1) 

применяются ООО «Единый центр профзащиты»» для оформления и учета 

принимаемых на работу по трудовому договору (контракту). Составляется 

данный документ бухгалтером по учету заработной платы, на всех лиц, 

принимаемых на работу в ООО «Единый центр профзащиты». 

Подписанный руководителем ООО «Единый центр профзащиты» приказ 

объявляют работнику (работникам) под расписку. На основании приказа в 

трудовую книжку вносится запись о приеме на работу, заполняется личная 

карточка, а в бухгалтерии открывается лицевой счет работника. 

Личная карточка работника (форма №Т-2) заполняется ООО «Единый 

центр профзащиты»» на лиц, принятых на работу на основании приказа о 

приеме на работу, трудовой книжки, паспорта, военного билета, документа об 

окончании учебного заведения, страхового свидетельства государственного 

пенсионного страхования, свидетельства о постановке на учет в налоговом 

органе и других документов, предусмотренных законодательством, а также 

сведений, сообщенных о себе работником. 

Штатное расписание (форма №Т-3) применяется ООО «Единый центр 
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профзащиты» для оформления структуры, штатного состава и штатной 

численности организации. Штатное расписание содержит перечень 

структурных подразделений ООО «Единый центр профзащиты», должностей, 

сведения о количестве штатных единиц, должностных окладах, надбавках и 

месячном фонде заработной платы. Изменения в штатное расписание вносятся 

в соответствии с приказом (распоряжением) руководителя ООО «Единый центр 

профзащиты». 

Приказ (распоряжение) о предоставлении отпуска работнику (форма №Т-

6) применяется ООО «Единый центр профзащиты» для оформления и учета 

отпусков, предоставляемых работнику (работникам) в соответствии с 

законодательством, коллективным договором, нормативными актами 

организации, трудовым договором.  

Приказ (распоряжение) о прекращении (расторжении) трудового 

договора с работником (увольнении) (форма №Т-8) и применяется ООО 

«Единый центр профзащиты» для оформления и учета увольнения работника 

(работников). 

Приказ (распоряжение) о направлении работника в командировку (форма 

№Т-9) применяются для оформления и учета направлений работка 

(работников) в командировки. Командировочное удостоверение (форма №Т-10) 

является документом, удостоверяющим время пребывания работника в 

служебной командировке. В каждом пункте назначения делаются пометки о 

времени выбытия и прибытия, которые заверяются подписью ответственного 

должностного лица и печатью. 

Приказ (распоряжение) о поощрении работника (форма №Т-11) 

применяются ООО «Единый центр профзащиты» для оформления и учета 

поощрений за успехи в работе. 

Поскольку основной системой оплаты труда на предприятии является 

повременная, в ООО «Единый центр профзащиты» составляется табель учета 

рабочего времени (форма №Т-13). 

Записка-расчет при прекращении (расторжении) трудового договора с 
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работником (увольнении) (форма №Т-61) применятся ООО «Единый центр 

профзащиты» для учета и расчета причитающейся заработной платы и других 

выплат работнику при прекращении действия трудового договора. 

В ООО «Единый центр профзащиты» производятся удержания из 

заработной платы, предусмотренные законодательством одним из таких 

обязательных удержаний, является налог на доходы физических лиц. На 

предприятии применяются налоговые вычеты. В соответствии с п. 4 ст. 218 

Налогового кодекса в ООО «Единый центр профзащиты» стандартный 

налоговый вычет за каждый месяц налогового периода предоставляется 

родителям, на обеспечении которых находится ребенок, в следующих размерах: 

 1 400 рублей – на первого ребенка; 

 1 400 рублей – на второго ребенка; 

 3 000 рублей – на третьего и каждого последующего ребенка. 

Налоговый вычет предоставляется на каждого ребенка в возрасте до 18 

лет, а также на каждого учащегося очной формы обучения, аспиранта, 

ординатора, интерна, студента, курсанта в возрасте до 24 лет. Вычеты все так 

же предоставляются до месяца, в котором доходы налогоплательщика 

превысили 350 000 рублей. 

Юристам в ООО «Единый центр профзащиты» заработная плата 

начисляется ежемесячно на основании данных штатного расписания, в 

соответствии с которым начисляется сумма за отработанное время. 

Дополнительно, на основании данных документов об оказании услуг, 

сгруппированных за месяц, определяется сумма выручки, определяется процент 

и рассчитывается сумма дополнительного бонуса, начисляемого тому или 

иному работнику.  

Начисление бонусов юристам оформляется как распоряжение 

руководителя на основании данных, поданных бухгалтером по итогам 

отчетного месяца.  

Синтетический учет расчетов по заработной плате в ООО «Единый центр 

профзащиты» ведется на счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 



59 

 

В таблице 3.1 приведены бухгалтерские записи по отражению сведений о 

заработной плате работников ООО «Единый центр профзащиты», труд которых 

оплачивается по повременно-премиальной системе, а также отдела юристов с 

применением бонусов. Также указаны первичные документы, на основании 

которых производился расчет заработной платы работникам ООО «Единый 

центр профзащиты»» за отработанное время. 

Аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда ведется в 

ООО «Единый центр профзащиты» по каждому работнику предприятия. 

Для учета всех видов начислений и удержаний на каждого работника 

ООО «Единый центр профзащиты» применяется лицевой счет (форма №Т-54). 

Записка-расчет о предоставлении отпуска работнику предназначена для расчета 

причитающейся работнику ООО «Единый центр профзащиты» заработной 

платы и других выплат при предоставлении ему ежегодного оплачиваемого или 

иного отпуска. 

 

Таблица 3.1 

Бухгалтерские записи и документация по начислению заработной платы 

работникам ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Содержание операции Дебет Кредит Первичные документы 

Начислена оплата труда работникам 26 70 
Табель учета рабочего 

времени 

Начислена месячная премия 26 70 Приказ о премировании 

Начислена сумма бонуса от суммы выручки 

от продаж 
26 70 

Справка бухгалтера, 

распоряжение 

руководителя 

Начислен районный коэффициент 26 70 
Приказы и 

постановления 

Начислена северная надбавка 26 70 
Приказы и 

постановления 

Удержан НДФЛ 70 68 Налоговая карточка 

Удержано по исполнительному листу 70 76.41 Исполнительные листы, 

судебные приказы 

Начислена выплата по исполнительному 

листу  
76.41 51 Исполнительные листы, 

судебные приказы 

Перечислена заработанная плата на 

карточные счета 
70 51 Платежный реестр 
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На следующем этапе рассмотрим порядок начисления заработной платы 

работникам ООО «Единый центр профзащиты» за неотработанное время 

(начисление пособий по временной нетрудоспособности, а также оплату 

отпусков).  

Основанием для назначения и выплаты пособия по временной 

нетрудоспособности в ООО «Единый центр профзащиты» является листок 

временной нетрудоспособности. В случае утери данного листка пособие 

выплачивается на основании дубликата.  

Право на получение пособия наступает только с того дня, в котором 

работник должен приступить к своим служебным обязанностям.  

Работник должен предоставить листок нетрудоспособности в 

бухгалтерию ООО «Единый центр профзащиты» в первый день выхода на 

работу после болезни.  

Пособие выплачивается за все рабочие дни, приходящиеся на период 

нетрудоспособности работника.  

Продолжительность нетрудоспособности указывается в листке 

нетрудоспособности. 

Чтобы рассчитать пособие по временной нетрудоспособности, бухгалтер 

ООО «Единый центр профзащиты» определяет: 

 заработок работника, учитываемый при выплате пособия; 

 среднедневной заработок; 

 дневное пособие; 

 общую сумму пособия. 

В сумму заработка, учитываемого при расчете пособия, включаются: 

 заработная плата (сумма заработной платы, начисленной по тарифу, 

районный коэффициент в процентах от тарифной ставки; северный 

коэффициент в процентах от тарифной ставки); 

 сумма постоянных доплат и надбавок; 

 среднемесячная сумма премий, предусмотренных Положением о 

премировании. 
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Размер пособия по временной нетрудоспособности определяется в ООО 

«Единый центр профзащиты» исходя из среднего заработка работника, 

рассчитанного за два календарных года, предшествующих году наступления 

страхового случая.  

Пособие за счет ООО «Единый центр профзащиты» выплачивается за 

первые три дня периода нетрудоспособности.  

Для определения размера среднего дневного заработка работника сумму 

учитываемых в расчетном периоде выплат делится на 730.  

Средний дневной заработок корректируем в зависимости от 

продолжительности страхового стажа сотрудника и затем определяем размер 

пособия за дни нетрудоспособности.  

При этом в учете ООО «Единый центр Профзащиты» выполнены 

бухгалтерские записи: 

 Дт 26 «Общехозяйственные расходы» Кт 70 «Расчеты с персоналом по 

оплате труда» – начислено пособие по временной нетрудоспособности за счет 

средств предприятия; 

 Дт 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» Кт 70 

«Расчеты с персоналом по оплате труда» – начислено пособие по временной 

нетрудоспособности за счет средств ФСС. 

В соответствии со статьей 15 ТК РФ продолжительность ежегодного 

оплачиваемого отпуска в ООО «Единый центр Профзащиты» не может быть 

меньше 28 календарных дней.  

Средний заработок для оплаты отпусков и выплаты компенсации за 

неиспользованные отпуска в ООО «Единый центр Профзащиты» исчисляется 

за последние 12 календарных месяцев.  

Нерабочие праздничные дни, приходящиеся на период отпуска, в число 

календарных дней отпуска не включаются и не оплачиваются.  

Средний дневной заработок для оплаты отпусков, предоставляемых в 

календарных днях, и выплаты компенсации за неиспользованные отпуска 

исчисляется путем деления суммы заработной платы, фактически начисленной 
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за расчетный период, на 12 и на 29,3 (среднемесячное число календарных 

дней). Затем величина среднего заработка умножается на число дней отпуска, и 

полученная сумма является оплатой отпуска или компенсацией взамен его.  

Следовательно, часть суммы отпускных учитывается в составе расходов 

текущего периода, часть включается в расходы будущих периодов и 

переносится на следующий месяц.  

Бухгалтерские записи по расчету отпускных в ООО «Единый центр 

Профзащиты» представлены ниже. 

Дт 26 «Общехозяйственные расходы» Кт 70 «Расчеты с персоналом по 

оплате труда». 

Таким образом, данная сумма включается в затраты, текущего месяца, 

поскольку этот период отпуска приходится на текущий месяц.  

Таким образом, начисление и выплата заработной платы отражаются 

соответствующими первичными документами, синтетический учет расчетов по 

заработной плате в ООО «Единый центр Профзащиты» ведется в своде по 

заработной плате, аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда 

ведется в ООО «Единый центр Профзащиты» по каждому работнику 

предприятия в карточке счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» по 

субконто.  

На основание данных о ведении бухгалтерского учета в ООО «Единый 

центр профзащиты», можно сделать вывод, что в целом компания ведет учѐт в 

соответствии с требованиями законодательства.  

Но на основании проверки учета расчетов с персоналом по оплате труда, 

было выявлено, что организация ООО «Единый центр Профзащиты» не имеет 

график документооборота по главным первичным документам как связанные с 

оплатой труда, так и с другими видами учета в предприятии. 

Также организация применяет упрощенную систему бухгалтерского 

учета, она имеет право не применять «Оценочные обязательства, условные 

обязательства и условные активы» ПБУ 8/2010, поэтому ООО «Единый центр 

профзащиты» воспользовалось правом не формировать резерв на оплату 
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отпусков.  

Однако следует отметить, что одна из основных целей формирования 

резерва является выравнивание себестоимости. Проведем анализ расходов на 

выплату отпусков по месяцам (рисунок 3.1). 

 

 

 

Рис. 3.1 – Динамика расходов на оплату отпускных по месяцам за 2019 г.  

ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Из рисунка 3.1 видно, что наибольшая доля выплат по отпускным 

приходится на июнь-август, т.е. себестоимость продаж будет значительно 

выше. По моему мнению, оценочную обязанность в виде запасов в оплату 

отпусков следует устанавливать на конец каждого квартала.  

Далее поквартально осуществлять пересчет средств запасов. При этом 

резерв рассчитывается на год по категориям работников исходя из количества 

дней отпуска, которые сотрудники не использовании, среднедневного 

заработка и среднего числа дней в месяце.  Величина запаса на оплату отпусков 

в бухучете на конец каждого квартала должна покрывать ту сумму 

задолженности, которая могла бы понадобиться мгновенно для оплаты 
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абсолютно всем сотрудникам отпускных. При этом должны учитываться и 

суммы страховых взносов.  

Также исходя из того, что предприятие ООО «Единый центр 

профзащиты» применяет повременно-премиальную систему оплаты труда, 

нужно сделать для удобства расчетов регистр- расчет по заработной плате 

сотрудников с доплатами по премиальной части, так как расчет премии по 

моему мнению ведется не совсем точно. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета расчетов с персоналом по 

оплате труда в ООО «Единый центр профзащиты» 

 

В ходе исследования было выявлено, что бухгалтерский учет расчетов с 

персоналом по оплате труда ведется в соответствии с законодательными актами 

РФ и учетной политикой ООО «Единый центр профзащиты».  

Но в ООО «Единый центр профзащиты» начисление премиальной части 

заработной платы происходит исходя от процентного соотношения на 

оказанные услуги отдельно по каждому сотруднику. 

 Для того чтобы избежать судебных споров, работодателю требуется 

тщательно проработать условия начисления премиальных. Они должны быть 

прописаны в локальном нормативном акте и с ними требуется ознакомить всех 

сотрудников под подпись.  

Также в организации отсутствует график документооборота по учету 

расчетов с персоналом по оплате труда, с помощью которого легко определить 

движение документа от его создания до передачи в архив.  

В ООО «Единый центр предприятия» отсутствует оценочная обязанность 

в виде оплаты отпусков сотрудников, поэтому решено разработать данный 

резерв по общему фонду заработной платы сотрудников за год. 

Данные недостатки по организации ООО «Единый центр профзащиты» 

по бухгалтерскому учету расчетов с персоналом по оплате труда приведены в 

таблице 3.2.   
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Таблица 3.2 

Недостатки в организации бухгалтерского учета расчетов с персоналом  

по оплате труда 

 

Недостатки Пути устранения 

1. Расчет премиальной части заработной 

платы не учитывает условия начисления 

премии. 

Разработать регистр-расчет премиальной части 

заработной платы 

2. Не установлена оценочная обязан-

ность в виде запасов в оплату отпусков 

Создать резерв на оплату отпусков, рассчитать 

сумму оценочного резерва для оплаты отпус-

ков. 

3. Отсутствует график документообо-

рота по учету расчетов с персоналом по 

оплате труда 

Разработать и внедрить график документоо-

борота, для того чтобы оформленные 

документы по учету расходов на оплату труда 

было легко найти и ознакомиться. 

 

Премиальные выплаты повсеместно используются работодателями для 

стимуляции сотрудников к более производительной деятельности.  

В ООО «Единый центр профзащиты» используется повременно-

премиальная заработная плата и при расчете премиальной части используется 

процентное соотношение к выполненным услугам по каждому сотруднику 

отдельно. 

Нередко премия является существенной составляющей заработной платы. 

Поэтому бухгалтеры компании в обязательном порядке должны знать порядок 

исчисления премии различных видов и особенности выдачи каждого из них. 

После соответствующего положительного решения руководителя 

компании, бухгалтером производится расчет премий, положенные 

сотрудникам. При этом основываться бухгалтер на объеме оклада, фактически 

отработанном времени или определять квартальные, или годовые премии в 

фиксированном количестве. 

Далее проведем регистр по расчету премиальной части заработной платы, 

для эффективного определения работникам премиальной части (таблица 3.3). 

Начисление премии юристам первичного приема, юристам по оказаниям услуг 

и самим руководителям будет оформляться как распоряжение руководителя на 

основании данных, поданных бухгалтером по итогам отчетного месяца. Если 
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работодатель примет решение о введении регистра повременно-премиальной 

формы оплаты, то ему необходимо четко прописать правила премирования и 

утвердить их документально.  

Такой регистр-расчет содержит следующую информацию: 

 описание видов и периодичность выплаты премиального 

вознаграждения;  

 перечень лиц, которые могут получать премиальные выплаты;  

 перечень показателей, при достижении которых сотрудник может 

рассчитывать на получение премии. 

Размер и сам факт выплаты премии во многом зависит от приложенных 

усилий работников ООО «Единый центр профзащиты»  и мотивируют их на 

добросовестное исполнение обязанностей, а именно оказывание юридических, 

бухгалтерских, правовых и трудовых услуг. 

В качестве условий для начисления премии работодатель может 

выделить: 

1. Перевыполнение плана; 

2. Достижение определенного планового показателя продаж; 

3. Четкое соблюдение сроков или выполнение работы с опережением;  

4. Отсутствие жалоб и нареканий со стороны руководства и клиентов; 

5. Соответствие оказанных услуг определенному качественному уровню. 

Качественные показатели определяются не количеством совершенных 

действий, а их результатом (качеством).  

К таким показателям можно отнести: высокий уровень обслуживания 

клиентов, отсутствие замечаний и ошибок в работе, внедрение новых 

рационализаторских идей в производство.  

Условия премирования прописываются в Положении о премировании, 

трудовом договоре или ином локальном нормативном акте (ЛНА).  

Исходя из регистра на расчет премиальной части заработной платы по 

сотрудникам, видно, как легко и удобно можно рассчитать заработную плату 

сотрудника и не ошибиться при ее начислении.  



 

Таблица 3.3 

Регистр по расчету премиальной части заработной платы  

 

ФИО Оклад 

Премии за предоставленные услуги 

Районный 

коэффи-

циент  

(1,15) 

ИТОГО 

1. Юриди-

ческая 

консультация 

(500 руб. с 

одной 

проведенной 

консультации) 

2. БФЛ 

(10000-20000 

руб. с  

одного 

банкротства 

физического 

лица)  

3. БЮЛ 

(30000- 

40000 руб. с  

одного 

банкротства 

юридичес-

кого лица) 

4. Депозит 

суда 

(от 2000- 

5000 руб. с 

одного 

физического 

лица руб. 

5. Финансовый 

правовой  

анализ 

(от 4000-6000 

руб. с 

проведенного 

анализа) 

6. Защита 

прав 

заемщика 

(от 5000- 

10000 руб. с 

успешной 

защиты  

прав) 

7. Представи-

тельство в суде 

(от 5000-20000 

руб., в 

зависимости от 

характера 

представи-

тельства в суде) 

1.Сидорова 

Ульяна 

Евгеньевна 

(юрист 

первичного 

приема) 

15000 

500 + 500 руб.  

2 прове-

денных 

консультации 

- - 3000 руб. 5000 руб. 5000 руб. - *1,15% 
33350 

руб. 

2.Крылов 

Алексей 

Сергеевич 

(руководитель 

отдела 

коммерции) 

20000 

4 прове-

денных 

консультации  

2000 руб. 

15000 - 5000 4000 - 10000 *1,15% 
64400 

руб. 
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Под каждой услугой прописано ее название, а также сумма премии за 

каждую услугу. 

Все организации должны рассчитывать в бухгалтерском учете оценочные 

обязательства (пп. «а» п. 2, п. п. 4, 5 ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, 

условные обязательства и условные активы», утвержденного Приказом 

Минфина России от 13.12.2010 N 167н).  

Исключение составляют организации, имеющие право применять 

упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную 

бухгалтерскую (финансовую) отчетность.  

Такие компании формируют оценочные обязательства по отпускам в 

добровольном порядке. 

В данном случае предприятие ООО «Единый центр профзащиты» не 

воспользовалась таким обязательством так как применяет упрощѐнный способ 

ведения бухгалтерского учѐта.  

Цель создания оценочного обязательства по оплате отпусков - показать 

организации ООО «Единый центр профзащиты», равномерно отразить в 

бухгалтерском учете расходы, связанные с оплатой отпускных работников. 

Сумма такого оценочного обязательства должна показывать, сколько 

денежных средств организация должна будет истратить при уходе работников в 

отпуск. 

Оценочное обязательство по оплате отпусков формируется с даты 

возникновения у работников права на оплачиваемые отпуска и ежемесячно 

изменяется. По мере возникновения права работников на дни отпуска оно 

увеличивается, а по мере предоставления отпуска и выплате отпускных - 

уменьшается.  

Более того, обязательство и резерв – совершенно разные понятия. Цель 

отражения оценочного обязательства – показать, какие неизбежные затраты 

предстоят организации. 

Именно поэтому они должны быть учтены при формировании 

финансового результата текущего периода. 
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Создание оценочного обязательства позволяет показать в бухгалтерском 

учете достоверную оценку финансового положения ООО «Единый центр 

профзащиты». В то время как цель резерва - равномерное списание затрат на 

издержки производства или обращения отчетного периода. 

В бухгалтерской учетной политике организации необходимо указать 

периодичность определения величины оценочного обязательства по оплате 

отпусков. 

Конкретный порядок расчета величины оценочного обязательства по 

оплате отпусков нормативно не закреплен.  

Он разрабатывается организацией самостоятельно и предусматривается в 

бухгалтерской учетной политике (ч. 4 ст. 8 Федерального закона от 06.12.2011 

№ 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», п. 7 ПБУ 1/2008 «Учетная политика 

организации», утвержденного Приказом Минфина России от 06.10.2008 N 

106н), в данном случае разрабатываю его для совершенствования учета 

расчетов с персоналом по оплате труда. 

Для этого использовались формулы определения величины оценочного 

обязательства по оплате отпусков, приведенными: 

 в разд. II и V Методических рекомендаций МР-1-КпТ «Оценочные 

обязательства по расчетам с работниками», принятых Комитетом БМЦ по 

толкованиям 09.09.2011 (далее – Методические рекомендации МР-1-КпТ); 

 в Приложении 3 к Письму Минфина России от 20.05.2015 № 02-07-

07/28998 (рекомендации даны для бюджетных организаций, при этом данное 

Письмо доведено до налоговых органов для руководства и использования в 

практической работе Письмом ФНС России от 27.05.2015 № НД-4-5/9045). 

Самая точная, но очень сложная оценка величины оценочного 

обязательства по оплате отпусков будет, если рассчитывать величину 

планируемых отпускных персонифицировано, исходя из данных по каждому 

работнику. 

Далее к полученному от умножения результату нужно прибавить сумму 

страховых взносов (с учетом предельной величины базы для начисления 
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страховых взносов в ПФР и ФСС). 

Затем все полученные результаты по каждому работнику организации 

надо сложить. Это и будет величина оценочного обязательства по оплате 

отпусков в целом по организации. 

Можно рассчитывать величину оценочного резерва по оплате отпусков 

по отдельным категориям сотрудников (по группам персонала, например: 

административно-управленческий персонал, персонал, занятый производством, 

персонал, занятый продажами, и т.д.) или в целом по организации. Этот способ 

расчета также непростой.  

Соответственно, приведенная выше формула расчета будет применяться к 

группе персонала или ко всем работникам компании (с учетом страховых 

взносов, начисленных на отпускные, предусмотренные локальным 

нормативным актом работодателя). 

Далее к полученному от умножения результату нужно прибавить сумму 

страховых взносов, которую следует начислить с величины полученных 

отпускных, предусмотренной локальным нормативным актом работодателя.  

Затем все полученные результаты по каждой категории работников 

организации надо сложить, и получится сумма оценочного обязательства по 

оплате отпусков по организации в целом. 

Но наиболее простой способ расчета – это расчет оценочного 

обязательства по оплате отпусков в целом по организации, это когда средняя 

заработная плата по всем работникам организации в целом умножена на общее 

количество заработанных, но не использованных всеми работниками дней 

отпуска за период с начала работы на дату расчета (конец отчетного периода - 

календарного года или каждого месяца, квартала). Затем полученный от 

умножения результат нужно увеличить на сумму страховых взносов (с учетом 

предельной величины базы для начисления страховых взносов в ПФР и ФСС) 

Был проведен расчет по третьему способу оценочного резерва на оплату 

отпусков в ООО «Единый центр профзащиты» для сотрудников в таблице 3.5, 

на основе данных из таблицы 3.4. 
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Таблица 3.4 

Данные для расчета оценочного резерва на оплату отпусков на 1квартал 2021 г. 

 

Категория работников 
Количество 

человек 

Общая сумма выплат по 

заработной плате по 

месяцам, план, тыс. руб. 

Неиспользованные 

дни отпуска на начало 

отчетного периода 

Административный 

персонал 
7 257100 32 

Отдел коммерции и 

продаж 
22 518075 50 

Итого 29 775175 82 

 

Расчет показателей: 

1. 775 175 руб. / 29 чел./29,3 дн = 783 194 руб. – среднедневной 

заработок 

2. 783 194руб. *82 дн. = 64 221 908 руб. -сумма резерва на оплату 

отпусков 

3. 64 221 908 руб. *30,2% = 19 395 016 руб. – сумма страховых взносов 

64 221 908 руб. + 19 395 016 руб = 83 616 924 руб. – итог отчислений в 

резерв. 

 

Таблице 3.5 

Регистр -расчет по оценочному резерву отпусков для сотрудников                          

ООО «Единый центр профзащиты» 

 

Порядок расчета резерва на оплату отпускных Значение показателей 

Среднедневной заработок 783 194 руб. 

Сумма резерва на оплату отпускных 64 221 908 руб. 

Сумма страховых взносов 19 395 016 руб. 

Итоговые отчисления в резерв на оплату отпускных 83 616 924 руб. 

 

Таким образом, сумма создаваемого оценочного резерва рассчитывается 

исходя из общей суммы неиспользованных отпусков на отчетную дату, исходя 

из среднемесячной заработной платы сотрудников по их группам, с учетом 

страховых взносов на сумму рассчитанного резерва.  
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Общая сумму резерва с учетом страховых взносов составит 83 616 924 

руб. 

Так как организация ООО «Единый центр профзащиты» не обеспечена 

возможностью выгрузки данных из автономной программы кадрового учета 

или из Excel в бухгалтерскую программу или в используемой бухгалтерской 

программе нет кадровых модулей и дополнительных настроек, позволяющих 

считать такое оценочное обязательство автоматически.   

Правильно поставленное сотрудничество бухгалтерии и кадровой службы 

в работе по определению величины оценочного обязательства по оплате 

отпусков и его инвентаризации, координация их действий в этом деле 

способствуют определению достоверной денежной оценки такого 

обязательства работодателя перед работниками и препятствуют возникновению 

конфликтов интересов между этими структурными подразделениями 

организации. 

Не секрет, что в ряде компаний возникают конфликты интересов, когда 

работники бухгалтерии просят кадровиков представить им экземпляр графика 

отпусков и представить информацию о заработанных, но не использованных 

днях отпуска каждым работником (количество дней отпуска, на которое имеет 

право каждый работник, включая дополнительные оплачиваемые отпуска), с 

даты начала трудовой деятельности конкретного работника в организации.  

Работники кадровой службы зачастую не понимают, зачем это нужно и 

почему они должны делать такую работу. 

Каждый работодатель в пределах своей компетенции принимает 

локальные нормативные акты, которые не должны противоречить Трудовому 

кодексу РФ и иным федеральным законам и ухудшать положение работников 

по сравнению с установленным законом (ч. 2 ст. 5, ч. 1, 4 ст. 8, абз. 7 ч. 1 ст. 22 

ТК РФ). 

Все работники организации должны быть ознакомлены под подпись с 

такими локальными нормативными актами (абз. 10 ч. 2 ст. 22, ч. 3 ст. 68, п. 8 ст. 

86 ТК РФ). 
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 Работники обязаны соблюдать требования локальных нормативных актов 

работодателя, не ухудшающие их положение по сравнению с установленным 

трудовым законодательством. 

Чтобы не возникало таких проблем, обязанность передачи сотрудникам 

бухгалтерии информации и документов, необходимых для расчета суммы 

оценочного обязательства по оплате отпусков и его инвентаризации, 

необходимо закрепить в положении о кадровой службе, графике 

документооборота, должностной инструкции соответствующего работника 

кадровой службы. Соответственно, право требовать такую информацию и 

документы нужно включить в положение о бухгалтерии и должностную 

инструкцию бухгалтера на участке оплаты труда. При наличии таких 

положений в локальном нормативном акте работодателя кадровая служба будет 

своевременно представлять в бухгалтерию: 

 копии утвержденного графика отпусков; 

 любые отклонения от графика отпусков, оформленные 

соответствующими приказами и отметками в графике отпусков, в том числе по 

работникам, принятым на работу после утверждения графика отпусков; 

 -информацию о заработанных, но не использованных днях 

оплачиваемого отпуска каждым работником (количество дней отпуска, на 

которое имеет право каждый работник, включая дополнительные 

оплачиваемые отпуска), с даты начала трудовой деятельности конкретного 

работника в организации. Периодичность и сроки представления 

перечисленных документов нужно установить в бухгалтерской учетной 

политике и графике документооборота (ст. 8 Федерального закона от 06.12.2011 

№ 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», п. 4 ПБУ 1/2008 «Учетная политика 

организации», утвержденного Приказом Минфина России от 06.10.2008 N 

106н). 

В исследуемом предприятии отсутствует график документооборота. 

Первичные документы поступают в бухгалтерию с опозданием, и бухгалтер не 

успевает быстро и оперативно обрабатывать их, а значит, происходит задержка 
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в начислении и выплате заработной платы, и искажения в отражении расходов 

на оплату труда в составе затрат предприятия. 

Для решения данной проблемы разработан график документооборота, 

рекомендованный к применению руководству предприятия ООО «Единый 

центр профзащиты». Понятие документооборота включает в себя составление 

графика прохождения документов, правильность оформления документов и 

соответствующим отражением операции по счетам бухгалтерского учета.  

Оптимизация документооборота позволяет установить количество 

необходимых документов и число работающих с данными документами. 

При составлении графика должны быть соблюдены следующие 

требования: 

 первичные учетные документы, принимаемые бухгалтерией, должны 

иметь все обязательные реквизиты; 

 при приемке документов должна проверяться правильность 

арифметических вычислений; 

 документы должны оформляться в соответствии с требованиями 

законодательных и нормативных актов; 

 все исправления в документах должны быть заверены подписями лиц, 

ответственных за их составление с указанием даты исправления; 

 по любой сделке должны быть представлены все необходимые 

документы (договор и дополнения к нему, накладная или акт о выполнении, 

счет-фактура, платежное поручение). 

На основе документооборота можно эффективно знать, кто 

ответственный за создание, обработку и передачу в архив. 

Далее предоставим фрагмент графика документооборота по расчетам с 

персоналом по оплате труда в организации ООО «Единый центр профзащиты» 

таблица 3.6. 

После составления графика каждому лицу, участвующему в 

документообороте, вручается соответствующая выписка и определяется 

ответственность за невыполнение требований документооборота. 



 

Таблица 3.6 

Фрагмент графика документооборота ООО «Единый центр профзащиты» 

Наименование 

документов 

Кол-во 

экземп-

ляров 

Создание документа Проверка и обработка документа Передача в архив 

Ответственный Срок исполнения Ответственный Срок исполнения Ответственный Срок исполнения 

1. Платежная 

ведомость 
1 

Бухгалтер по 

расчету 

 заработной платы 

В дату выплаты 

заработной платы 

Главный 

бухгалтер 

В дату выплаты 

заработной платы 

Бухгалтер по  

расчету  

заработной платы 

По окончанию 

отчетного периода 

2. Расчестный 

листок 
1 

Бухгалтер по 

расчету 

заработной 

платы 

В дату выплаты 

заработной платы 

Бухгалтер по 

расчету 

заработной платы 

В дату выплаты 

заработной платы 

Бухгалтер по  

расчету  

заработной платы 

По окончанию 

отчетного периода 

3. Приказ 

(распоряжение) 

на выплату 

премии 

2 
Главный 

бухгалтер 

За одну рабочую 

неделю до 

выплаты 

заработной платы 

Главный 

бухгалтер, 

Руководитель 

За одну рабочую 

неделю до 

выплаты 

заработной платы 

Главный 

бухгалтер 

По окончанию 

отчетного периода 

4. Приказ 

(распоряжение) 

о приеме 

работника на 

работу 

2 
Специалист 

отдела кадров 
Ежедневно 

Специалист 

отдела кадров, 

руководитель 

отдела кадров 

По факту 

прибытия 

почтовых 

отправлений из 

городов 

Делопроизво-

дитель 

По факту проверки и 

обработки 

сотрудниками отдела 

кадров 

5. Штатное 

расписание 
1 

Руководитель 

отдела кадров 
Ежедневно 

Специалист 

отдела кадров, 

руководитель 

отдела кадров 

По факту прибытия 

почтовых 

отправлений из 

городов 

Делопроизво-

дитель 

По факту проверки  

и обработки 

сотрудниками  

отдела кадров 

6. Табель учета 

рабочего 

времени 

2 
Специалист 

отдела кадров 
Ежедневно 

Специалист 

отдела кадров, 

руководитель 

отдела кадров 

По факту прибытия 

почтовых 

отправлений из 

городов 

Делопроизво-

дитель 

По факту проверки  

и обработки 

сотрудниками  

отдела кадров 

7. Приказ 

(распоряжение) о 

предоставлении 

отпуска 

1 
Специалист 

отдела кадров 
Ежедневно 

Специалист 

отдела кадров 

По факту 

прибытия 

почтовых 

отправлений из 

городов 

Делопроизво-

дитель 

По факту проверки и 

обработки 

сотрудниками отдела 

кадров 
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Рациональная организация документооборота, ускоряет сроки 

составления бухгалтерской отчетности, повышает оперативность 

бухгалтерского учета, достоверность формирования информации о затратах 

предприятия с целью управления предприятием.  

В данном разделе работы были предложены мероприятия по 

совершенствованию эффективности бухгалтерского учета и управления 

фондом оплаты труда в ООО «Единый центр профзащиты».  

На основании проведенного исследования можно сделать следующие 

выводы. 

 

Таблица 3.7 

Оценка предложенных рекомендаций 

 

Рекомендация Ожидаемый результат 

Использование регистра-расчет 

премиальной части заработной платы 

Расчѐт заработной платы сотрудника без 

ошибки при ее начислении. 

Создание резерва на оплату отпусков 

Равномерное распределение расходов 

предприятия на оплату отпусков работников в 

течении года 

Внедрение графика документооборота 

Распределение документов по сотрудникам, 

правильные расчеты по заработной плате, а 

также и другие, эффективное расположение 

всех документов. 

 

Документооборот важная составляющая часть организаций, именно с ее 

графиком можно с легкостью предоставить данные по принятым сотрудникам 

на работу, по уволенным сотрудникам с организации, по табелю учета рабочего 

времени каждого сотрудника, по штатному расписанию всех сотрудников ООО 

«Единый центр профзащиты», по расчетно-платежной ведомости заработной 

платы, и другие документы связанные с расчетами по оплате труда. 

Для того чтобы схема премирования сотрудников организации работала 

четко и отлажено, необходимо внедрить регистр расчет по премиальной части 

заработной платы. 

В ООО «Единый центр профзащиты» часто возникают ситуации 
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неверного начисления премиальной части заработной платы на основании 

процентов. Процентное соотношение премиальной части как показало отражает 

недостоверно расчет заработной платы. Для того, чтобы бухгалтер по расчетам 

заработной платы ООО «Единый центр профзащиты» в дальнейшем не 

допускал подобных ошибок, будет использоваться разработанный регистр-

расчет премиальной части заработной платы. 

 Именно по этому работодателю необходимо грамотно составлять 

первичные документы, связанные с начислением доплат.  

Так или иначе, любые несогласия по вопросам премирования решаются в 

порядке трудового спора, но на основе регистра будет видно, за что сотрудник 

получил ту или иную премию, когда и в каком размере. 

При создании резерва на оплату отпусков в ООО «Единый центр 

профзащиты» будет происходить распределение расходов предприятия на 

оплату отпусков работников в течении года.  

Данный резерв будет компенсировать все расходы, связанные с оплатой 

отпускных сотрудникам. 

В дальнейшем у сотрудников ООО «Единый центр профзащиты» будут 

всегда запланированные расходы на отпуска. 

Внедрение предложенных рекомендаций позволит в ООО «Единый центр 

профзащиты» совершенствовать систему расчетов с персоналом по оплате 

труда, а именно: 

 создание резерва на оплату отпусков; 

 создание регистра по расчету премиальной части заработной платы 

работников. 

 создание графика документооборота 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

По итогам проведенного совершенствования учета расчетов с персоналом 

по оплате труда в организации ООО «Единый центр профзащиты», можно 

сделать вывод, что цель, поставленная нами в начале работы – разработка 

предложений по совершенствованию применяемой системы оплаты труда в 

организации достигнута.  

В ходе выполнения выпускной квалификационной работы были решены 

следующие задачи:  

 рассмотрено нормативное регулирование учета расчетов с персоналом 

по оплате труда; 

 изучены сущность, формы и системы на оплату труда; 

 проведен сравнительный анализ состава и динамики баланса ООО 

«Единый центр профзащиты»; 

 проведен анализ расчетов по оплате труда в ООО «Единый центр 

Профзащиты»; 

 разработаны рекомендации по совершенствованию эффективности 

бухгалтерского учета и управления фондом оплаты труда в ООО «Единый 

центр профзащиты». 

Регулирование учета труда и его оплаты осуществляется на 

законодательном, нормативном и организационном уровнях. К 

законодательному уровню относятся Конституция РФ; Трудовой кодекс РФ; 

Налоговый кодекс РФ; Федеральные законы, обязательные к применению по 

всей территории РФ. Нормативный уровень представлен Положениями по 

бухгалтерскому учету, Планом счетов и инструкцией по его применению. К 

организационному уровню регулирования оплаты труда относятся учетная 

политика организации, должностные инструкции, Положение об оплате труда, 

коллективный и трудовой договор.  

Анализ финансового положения ООО «Единый центр профзащиты» 

показал, что прибыльность компании в 2020 году возросла, что произошло за 
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счет роста продаж услуг юридического характера предприятия, при этом также 

возросла у предприятия кредиторская задолженность перед другими 

кредиторами.  

Снижение оборачиваемости кредиторской задолженности 

свидетельствует о плохой платежной дисциплине организации. За организацию 

бухгалтерского учета отвечает главный бухгалтер организации.  

Бухгалтерский учет заработной платы ведет бухгалтер по учету 

заработной платы. Применяются унифицированные формы документов, 

утвержденные учетной политикой организации.  

Начисление заработной платы осуществляется на основание табелей 

рабочего времени. Выплата заработной платы осуществляется как из кассы 

организации, так и на банковские карты сотрудников.  

Синтетический учет заработной платы организован на счете 70. В 

организации применяется сдельно-премиальная система оплаты труда, 

повременная и тарифная система. На основании собранных и изученных 

материалов можно сделать вывод о наличии недостатков в бухгалтерском учете 

расчетов по оплате труда.  

Основными недостатками учета расчетов по оплате труда являются: 

 создание резерва на оплату отпусков; 

 создание регистра по расчету премиальной части заработной платы 

работников. 

 создание графика документооборота 
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